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Σε μια κομβική απόφαση για τη θωράκιση του 
δικηγορικού λειτουργήματος, το Ευρωπαϊ-
κό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ) έκρινε ότι η επιβολή προστίμων σε 
δικηγόρους για οξείες γραπτές παρατηρήσεις 

κατά τη διάρκεια της δίκης παραβιάζει την ελευθερία της 
έκφρασης. Η απόφαση στην υπόθεση Marko Tešić κατά 
Σερβίας (αριθ. προσφ. 61891/19) ξεκαθαρίζει ότι ο ζή-
λος στην υπεράσπιση επιτρέπει ακόμη και τον σαρκασμό 
απέναντι στις δικαστικές αρχές, όταν αυτός αφορά τη δι-
αδικασία.

Το χρονικό της αντιπαράθεσης
Η υπόθεση ξεκίνησε το 2016, όταν ο Marko Tešić, ενερ-
γώντας ως συνήγορος υπεράσπισης σε δίκη για απόπειρα 
ανθρωποκτονίας στο Βελιγράδι, διαμαρτυρήθηκε έντονα 
για τον τρόπο τήρησης των πρακτικών. Κατά την εξέταση 
πραγματογνώμονα, ο δικηγόρος υποστήριξε ότι η προε-
δρεύουσα δικαστής δεν κατέγραφε πιστά τις παρατηρή-
σεις του.
Δύο μήνες αργότερα, υπέβαλε υπόμνημα με τίτλο «Αιτιά-
σεις επί των προσκομισθέντων αποδεικτικών στοιχείων», 
χρησιμοποιώντας ιδιαίτερα αιχμηρή γλώσσα. Χαρακτή-
ρισε τη στάση της δικαστού «πραγματικά εξωφρενική» 
και έκανε λόγο για «δικονομική κακοβουλία». Μάλιστα, 
κάλεσε τη δικαστή να «ηρεμήσει», υπονοώντας ότι ενερ-
γούσε υπό το κράτος «πάθους της στιγμής».

Οι σερβικές αρχές αντέδρασαν επιβάλλοντας στον Tešić 
πρόστιμο 80.000 δηναρίων (περίπου 680 ευρώ) για πε-
ριφρόνηση δικαστηρίου, θεωρώντας ότι οι εκφράσεις του 
υπονομεύουν το κύρος της δικαιοσύνης.

Το σκεπτικό της απόφασης
Το δικαστήριο, εξετάζοντας την ουσία της υπόθεσης, επα-
νέλαβε την κεφαλαιώδη σημασία της ελευθερίας έκφρα-
σης των δικηγόρων κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους, τονίζοντας ότι οι δικηγόροι διαδραματίζουν κεντρι-
κό ρόλο στην απονομή της δικαιοσύνης ως ενδιάμεσοι 
μεταξύ του κοινού και των δικαστηρίων. Στην προκειμένη 
περίπτωση, το Δικαστήριο έκρινε ότι οι γραπτές παρατη-
ρήσεις του προσφεύγοντος, παρά τον έντονα σαρκαστικό 
και καυστικό τους τόνο, δεν συνιστούσαν μια αμιγώς προ-
σωπική επίθεση με σκοπό την προσβολή της ακεραιότη-
τας ή της ηθικής οντότητας της προεδρεύουσας δικαστού. 
Αντιθέτως, οι εκφράσεις αυτές αποτελούσαν γνήσιες δι-
κονομικές αιτιάσεις, οι οποίες διατυπώθηκαν στο πλαίσιο 
της υπεράσπισης ενός πελάτη σε μια σοβαρή ποινική δίκη 
και αφορούσαν άμεσα τη διεξαγωγή της διαδικασίας και 
την ορθή καταγραφή των πρακτικών.

Το Στρασβούργο υπογράμμισε ότι η χρήση οξείας γλώσ-
σας ή ακόμα και σαρκασμού στην κριτική των δικαστικών 
αρχών είναι συμβατή με το Άρθρο 10 της ΕΣΔΑ, ειδικά 
όταν ο δικηγόρος ενεργεί με ζήλο για την προστασία των 
συμφερόντων του εντολέα του. Το Δικαστήριο διαπίστωσε 
ότι τα εθνικά δικαστήρια της Σερβίας απέτυχαν να στοιχει-
οθετήσουν ότι ο μοναδικός σκοπός του δικηγόρου ήταν 
η υπονόμευση της δικαστικής εξουσίας, παραβλέποντας 
το γεγονός ότι οι διαμαρτυρίες του αφορούσαν φερόμενες 
παρατυπίες στη διαχείριση της ακροαματικής διαδικασίας.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη φύση και τη σοβαρότητα 
της κύρωσης. Το επιβληθέν πρόστιμο των 80.000 δη-
ναρίων κρίθηκε ως προδήλως δυσανάλογο, καθώς υπε-
ρέβαινε το εισόδημα δύο μηνών του προσφεύγοντος. Το 
Δικαστήριο επισήμανε ότι τέτοιου είδους αυστηρές ποινές 
ενδέχεται να λειτουργήσουν αποτρεπτικά (chilling effect) 
για το σύνολο του δικηγορικού σώματος, περιορίζοντας 
την ελευθερία τους να προβάλλουν κρίσιμα επιχειρή-
ματα φοβούμενοι πειθαρχικές ή οικονομικές κυρώσεις. 
Καταλήγοντας, το ΕΔΔΑ έκρινε ότι οι εθνικές αρχές δεν 
επέτυχαν μια δίκαιη ισορροπία ανάμεσα στην ανάγκη προ-
στασίας του κύρους της δικαιοσύνης και το δικαίωμα της 
ελεύθερης υπεράσπισης, κρίνοντας την επέμβαση ως μη 
«αναγκαία σε μια δημοκρατική κοινωνία».
Τελικά το ΕΔΔΑ, με πλειοψηφία 6 προς 1, έκρινε ότι υπήρ-
ξε παραβίαση του Άρθρου 10 της ΕΣΔΑ (ελευθερία της έκ-
φρασης). Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε η μειοψηφού-
σα γνώμη της δικαστού Sancin. Η δικαστής υποστήριξε 
ότι οι εκφράσεις του Tešić (περί «πάθους» και ανάγκης 
να «ηρεμήσει» η δικαστής) δεν ήταν απλώς καυστικές, 
αλλά είχαν σεξιστικό υπόβαθρο. Σύμφωνα με τη μειοψη-
φία, τέτοιου είδους σχόλια στοχεύουν γυναίκες δικαστές 
χρησιμοποιώντας έμφυλα στερεότυπα (π.χ. υπονοούμενα 
για συμπτώματα εμμηνόπαυσης) και δεν θα έπρεπε να 
προστατεύονται ως ελευθερία του λόγου.
Το Στρασβούργο δικαίωσε τον προσφεύγοντα, επιδικά-
ζοντας 680 ευρώ για την επιστροφή του προστίμου και 
1.150 ευρώ για δικαστικά έξοδα.

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου ακύρωσε πρόστιμο σε βάρος δικηγόρου για οξείς 
ισχυρισμούς περί «δικονομικής κακοβουλίας», κρίνοντας ότι ο υπερασπιστικός ζήλος καλύπτει ακόμη και 

την αιχμηρή κριτική

Απόφαση-σταθμός για την ελευθερία του 
λόγου των δικηγόρων: 

ΔΙΚΑΊΩΣΗ ΓΙΑ «ΚΑΥΣΤΙΚΉ» ΚΡΙΤΙΚΉ ΣΕ ΔΙΚΑΣΤΉ

Τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούν οι δικηγό-
ροι στο πλαίσιο άσκησης αναιρέσεων από την 1η Ια-
νουαρίου 2026, οπότε τίθεται σε εφαρμογή το τροπο-
ποιηθέν άρθρο 496 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας 
περιγράφει σε ανακοίνωσή της η Πρόεδρος του Αρείου 
Πάγου, Αναστασία Παπαδοπούλου.
Στην ανακοίνωση που απευθύνεται προς τους προέ-
δρους των Δικηγορικών Συλλόγων της χώρας προκει-
μένου να ενημερώσουν τα μέλη τους, η κυρία Παπα-
δοπούλου αναφέρει πως οι αναιρέσεις θα ασκούνται 
πλέον με δικόγραφο που κατατίθεται στη Γραμματεία 
του Αρείου Πάγου.
Στο πλαίσιο αυτό και για «να αποφευχθεί άσκοπη τα-
λαιπωρία των δικηγόρων της Χώρας» – όπως σημειώ-
νει – η Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου παραθέ-
τει τις διαδικασίες που θα ακολουθούνται.
Βάσει αυτών διευκρινίζει ότι «το ωράριο λειτουργίας 
του Γραφείου Κατάθεσης θα είναι από 9.00 π.μ. έως 
13.30 μ.μ. και θα τηρείται αυστηρά» και προσθέτει 
πως για την κατάθεση αναίρεσης απαιτούνται:

* Τρία (3) αντίγραφα του δικογράφου, όπου θα πρέπει 
να σημειώνεται, υποχρεωτικά, η ηλεκτρονική διεύ-
θυνση (e-mail) του υπογράφοντος δικηγόρου.
* Συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο ή εξουσιοδότηση.
* Γραμμάτιο προείσπραξης (και με το ένσημο ΤΑΧΔΙΚ) 
του εκάστοτε δικηγορικού συλλόγου.
* e-παράβολο.

Η ανακοίνωση της Προέδρου 
του Αρείου Πάγου
«Προς τους Προέδρους
των Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας
Ενόψει της εφαρμογής του τροποποιηθέντος άρθρου 
495 του Κ.Πολ.Δ., από 1-1-2026 οι αναιρέσεις θα 
ασκούνται πλέον με δικόγραφο που κατατίθεται στη 
Γραμματεία του Αρείου Πάγου. Προκειμένου, λοιπόν, 
να αποφευχθεί άσκοπη ταλαιπωρία των δικηγόρων 
της Χώρας, σας ενημερώνουμε ότι για την κατάθεση 
αναίρεσης απαιτούνται:
* Τρία (3) αντίγραφα του δικογράφου, όπου θα πρέπει 

να σημειώνεται, υποχρεωτικά, η ηλεκτρονική διεύ-
θυνση (e-mail) του υπογράφοντος δικηγόρου.
* Συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο ή εξουσιοδότηση.
* Γραμμάτιο προείσπραξης (και με το ένσημο ΤΑΧΔΙΚ) 
του εκάστοτε δικηγορικού συλλόγου.
* e-παράβολο.
Το ωράριο λειτουργίας του Γραφείου Κατάθεσης θα εί-
ναι από 9.00 π.μ. έως 13.30 μ.μ. και θα τηρείται αυστη-
ρά. Τα αιτήματα για την έκδοση πιστοποιητικών περί 
άσκησης ή μη αναίρεσης θα κατατίθενται αποκλειστικά 
ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας www.solon.gov.gr.
Επισημαίνουμε ότι τα δικόγραφα δεν θα πρέπει να 
υπερβαίνουν το όριο των σελίδων που ορίζεται στο 
άρθρο 566 παρ. 10 του Κ.Πολ.Δ..
Σύντομα θα υπάρξει ενημέρωση για το χρόνο έναρξης 
της ηλεκτρονικής κατάθεσης των δικογράφων.
Παρακαλούμε να ενημερώσετε τα μέλη των Συλλό-
γων σας.
Η Πρόεδρος του Αρείου Πάγου
Αναστασία Παπαδοπούλου»

ΝΈΟ ΚΑΘΕΣΤΏΣ ΆΣΚΗΣΗΣ ΑΝΑΙΡΈΣΕΩΝ: ΟΔΗΓΊΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΈΔΡΟΥ ΑΡΕΊΟΥ ΠΆΓΟΥ ΣΕ ΔΙΚΗΓΌΡΟΥΣ
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Δ
ύο άτομα συνελήφθησαν για την υπόθεση 
της εξαπάτησης 70χρονης στο Πανόραμα 
Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα, αστυνομι-
κοί του Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης 
Εγκλημάτων Πυλαίας – Χορτιάτη, συνέ-

λαβαν δύο άνδρες, ηλικίας 40 και 36 ετών, οι οποίοι μαζί με 
συνεργούς τους, το πρωί της παραμονής των Χριστουγέννων, 
προσποιούμενοι υπαλλήλους της ΔΕΔΔΗΕ, κατάφεραν να 
αποσπάσουν από την 70χρονη 453 χρυσές λίρες Αγγλίας, το 
χρηματικό ποσό των 10.000 ευρώ, καθώς και κοσμήματα αξί-
ας 100.000 ευρώ.
Η ίδια κατέθεσε ότι μέλος της συμμορίας της τηλεφώνησε 
στο σταθερό της τηλέφωνο και προσποιήθηκε τον υπάλλη-
λο εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας, λέγοντάς της ότι υπάρχει 
διαρροή ρεύματος και ότι πρέπει να βγάλει εκτός της οικίας 
της ό,τι πολύτιμα πράγματα έχει στο σπίτι. Η γυναίκα έβγαλε 
έξω από το σπίτι της σε νάιλον σακούλες τα χρήματα, τα κο-
σμήματα και όσες χρυσές λίρες είχε, με αποτέλεσμα ένα άλλο 
μέλος της  συμμορίας να πάρει τις σακούλες λίγο αργότερα. Η 
γυναίκα όταν αντιλήφθηκε ότι έπεσε θύμα απατεώνων, ενη-
μέρωσε την Αστυνομία.
Από την έρευνα εντοπίστηκε το όχημα που είχαν χρησιμοποι-
ήσει οι συλληφθέντες για τη διαφυγή τους ενώ ταυτοποιήθη-
καν τα στοιχεία ενός ακόμη ατόμου.

Δύο άτομα συνελήφθησαν για την υπόθεση της 
εξαπάτησης 70χρονης

 ΔΕΝ ΈΧΟΥΝ ΕΝΤΟΠΙΣΤΕΊ ΤΑ ΚΛΟΠΙΜΑΊΑ

ΆΡΗΣ ΜΟΥΓΚΟΠΈΤΡΟΣ: ΤΟ ΕΠΕΙΣΌΔΙΟ ΠΟΥ ΟΔΉΓΗΣΕ ΣΤΗ ΣΎΛΛΗΨΉ ΤΟΥ
Ο μουσικός, Άρης Μουγκοπέτρος, ο οποίος είχε σο-
βαρό ατύχημα το περασμένο Πάσχα όταν έσκασε 
κροτίδα στα χέρια του, συνελήφθη ανήμερα των Χρι-
στουγέννων μετά από μήνυση της εν διαστάσει συζύ-
γου του για ενδοοικογενειακή απειλή.
O γνωστός μουσικός οδηγήθηκε στα δικαστήρια 
για το περιστατικό με την εν διαστάσει σύζυγό του 
η οποία έλαβε panic button. Το ζευγάρι είναι σε διά-
σταση τις τελευταίες εβδομάδες, και φέρεται να είχε 
διαφωνία για τα παιδιά.  Στις 15 Δεκεμβρίου, ο Άρης 
Μουγκοπέτρος, έφυγε από το σπίτι του για να μείνει 
σε συγγενικό του πρόσωπο, με τη συμφωνία να βλέπει 
όποτε θέλει τα παιδιά.
«Θέλω να ευχηθώ χρόνια πολλά σε όλους, σεβόμενος 
τα παιδάκια μου. Δεν έχω να πω τίποτα για τη μητέρα 
τους. Όλα θα τα πούμε στο δικαστήριο κι έχω τον κα-
λύτερο δικηγόρο δίπλα μου», είπε ο μουσικός.

Άρης Μουγκοπέτρος: Το 
επεισόδιο που οδήγησε στη 
σύλληψη του γνωστού μουσικού
O Άρης Μουγκοπέτρος πήγε σε συμφωνημένο ραντεβού 
ανήμερα των Χριστουγέννων για να δει και να πάρει τα 
παιδιά. Για αυτό το ραντεβού, η κάθε πλευρά δίνει τη δική 
της εκδοχή.   «Ο κ. Μουγκοπέτρος, παρέα με συγγενικό 
του πρόσωπο εισέρχεται εντός της οικίας και αρχίζει να 
λέει διάφορα προς τη σύζυγό του μπροστά στα παιδιά», 
δήλωσε ο Κώστας Παπαναστασίου, δικηγόρος της εν δι-
αστάσει συζύγου του Άρη Μπουγκοπέτρου. Ο μουσικός 
από την πλευρά του υποστηρίζει πως ήθελε να δει τα 
παιδιά του, δεν βρήκε κανέναν στο σπίτι, ανησύχησε και 
πήγε στην Αστυνομία. Άνθρωποι από το περιβάλλον του 
οργανοπαίχτη κάνουν λόγο για «στημένη υπόθεση» προ-
κειμένου η εν διαστάσει σύζυγός του να τον αναγκάσει να 
υπογράψει συναινετικό διαζύγιο και να δώσει διατροφή.
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γιου που κατηγορείται για 
τη δολοφονία της Ελένης 

Παπαδοπούλου

O 
κατηγορούμενος μεγάλωσε σε οικογέ-
νεια με βαρύ πολιτικό αποτύπωμα. Ο πα-
τέρας του υπήρξε εξέχουσα μορφή της 
Μεταπολίτευσης, εντάχθηκε στο ΠΑΣΟΚ 
στα τέλη της δεκαετίας του 1970, εξε-

λέγη βουλευτής Έβρου και διετέλεσε υπουργός Βορείου 
Ελλάδος στη δεύτερη κυβέρνηση Ανδρέα Παπανδρέου. 
Το οικογενειακό περιβάλλον διέθετε κύρος, πρόσβαση 
στην εξουσία και οικονομική άνεση, πλήρως ενταγμένο 
στην κρατική και θεσμική πραγματικότητα της εποχής.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο γιος ανέπτυξε από νωρίς έντο-
νη αντίδραση. Απέρριψε όχι μόνο την πολιτική πορεία του 
πατέρα του αλλά συνολικά το αξιακό σύστημα που αυτή 
εξέφραζε. Για εκείνον, το ΠΑΣΟΚ δεν συμβόλιζε κοινωνι-
κή άνοδο αλλά έλεγχο και καταπίεση. Η σύγκρουση αυτή 
δεν έμεινε θεωρητική, αλλά μετατράπηκε σε τρόπο ζωής.
Η άρνηση της σταθερής εργασίας, η αποστασιοποίηση 
από την οικογένεια και η αμφισβήτηση κάθε θεσμικού 
πλαισίου τον οδήγησαν σταδιακά στο περιθώριο. Η πιο 
χαρακτηριστική έκφραση αυτής της στάσης ήρθε τη δε-
καετία του 1990, όταν φέρεται να διοργάνωνε παράνο-
μα rave πάρτι στα Οινόφυτα, σε εκτάσεις ιδιοκτησίας του 
πατέρα του. Χωρίς άδειες και έλεγχο, τα πάρτι αυτά συν-
δέθηκαν με μια ιδεολογία απόρριψης των κανόνων και 
επιστροφής στη φύση. Σε παλαιότερες τοποθετήσεις του, 
ο ίδιος μιλούσε για μια ανθρωπότητα που «καταστρέφει 
τη φύση», ενισχύοντας την εικόνα ενός ανθρώπου απο-
κομμένου από το κοινωνικό συμβόλαιο.
Η περίοδος αυτή σημαδεύτηκε και από ένα τραγικό περι-
στατικό, τον θάνατο μιας νεαρής κοπέλας στα Οινόφυτα, 
γεγονός που προκάλεσε έντονη δημόσια συζήτηση και 
θεωρείται σημείο καμπής τόσο για τη σκηνή των rave όσο 
και για τη δική του πορεία. Ακολούθησε η απόσυρσή του 
και η στροφή σε μια φαινομενικά αντίθετη δραστηριότη-

τα, τη δημιουργία μεγάλης φάρμας παραγωγής αυγών. Η 
προσπάθεια αυτή κράτησε λίγο, εγκαταλείφθηκε και κα-
τέρρευσε.

Από εκείνο το σημείο και μετά, σύμφωνα με μαρτυρίες, 
δεν εργάστηκε ξανά. Η οικονομική του επιβίωση βασιζό-
ταν στους γονείς του, ενώ σταδιακά φέρεται να κατανά-
λωνε τα χρήματά τους. Η σχέση με τη μητέρα του επι-
δεινώθηκε δραματικά. Εκείνη τον πίεζε να εργαστεί και 
να αυτονομηθεί, ενώ εκείνος απαιτούσε να πουλήσει το 
διαμέρισμα στο Κολωνάκι για να καλυφθούν τα χρέη 
του, τα οποία σύμφωνα με πληροφορίες ξεπερνούσαν τις 
400.000 ευρώ.
Ο θάνατος της Ελένης Παπαδοπούλου αρχικά δεν θεω-
ρήθηκε εγκληματική ενέργεια. Το σκηνικό παρέπεμπε 
σε ατύχημα ή παθολογικό επεισόδιο. Ωστόσο, μαρτυρίες 
για έντονους καβγάδες τις προηγούμενες ημέρες και οι 
αντιφατικές περιγραφές του ίδιου για τις τελευταίες ώρες 
της μητέρας του δημιούργησαν από νωρίς ερωτήματα. Τα 
ιατροδικαστικά ευρήματα αποκάλυψαν κακώσεις ασύμ-
βατες με ατύχημα, ενώ η εικόνα του χώρου έδειχνε προ-
σπάθεια παραπλάνησης.
Σταδιακά, οι Αρχές κατέληξαν ότι επρόκειτο για δολοφο-
νία, με τον γιο να βρίσκεται στο επίκεντρο καθώς ήταν ο 
τελευταίος άνθρωπος που βρέθηκε μαζί της. Σύμφωνα με 
την εικόνα που σχηματίστηκε, φέρεται να της χορήγησε 
υπνωτικά χάπια που προκάλεσαν τον θάνατό της και στη 
συνέχεια να προκάλεσε φωτιά ώστε να καλύψει τα ίχνη 
του.
Το μεσημέρι της Παρασκευής οδηγήθηκε στα δικαστήρια 
της Ευελπίδων, κατηγορούμενος για την άγρια δολοφο-
νία της μητέρας του στο Κολωνάκι, με τις αντιφάσεις στις 
καταθέσεις του και το ισχυρό οικονομικό κίνητρο να βα-
ραίνουν καθοριστικά σε βάρος του.

Το πορτρέτο του άνδρα που κατηγορείται ότι αφαίρεσε τη ζωή της 
μητέρας του, της 87χρονης χήρας και πρώην υπουργού του ΠΑΣΟΚ 
Ελένης Παπαδοπούλου, συντίθεται μέσα από αντιφάσεις, ρήξεις και 
μια μακρά πορεία απομάκρυνσης από την κοινωνία. Πίσω από το 

έγκλημα που συγκλόνισε, ξεδιπλώνεται μια ιστορία όπου η πολιτική 
κληρονομιά, η ιδεολογική σύγκρουση, τα παράνομα rave και η 

πλήρης άρνηση της εργασίας μπλέκονται σε ένα εκρηκτικό μείγμα.

Τραγωδία στη Ροδόπη: 
Νεκρό παιδί 7 χρόνων από 
πυρκαγιά στο σπίτι του
Σε εξέλιξη βρίσκεται η ποινική διερεύνηση της φο-
νικής πυρκαγιάς που ξέσπασε σε κατοικία στην πε-
ριοχή Ρίζωμα Ροδόπης, με αποτέλεσμα τον θάνατο 
ενός 7χρονου αγοριού, καθώς σύμφωνα με τον ΑΝΤ1 
σε βάρος της μητέρας του παιδιού σχηματίστηκε δι-
κογραφία για εμπρησμό από αμέλεια. Η γυναίκα φέ-
ρεται να βρίσκεται σε κατάσταση σοκ, ενώ οι Αρχές 
εξετάζουν λεπτομερώς τις συνθήκες υπό τις οποίες 
εκδηλώθηκε η φωτιά.
Το περιστατικό σημειώθηκε λίγο μετά τις 6 το πρωί, 
όταν η μητέρα επιχείρησε να αναζωπυρώσει την ξυ-
λόσομπα που έσβηνε, ανοίγοντας το καπάκι και ρί-
χνοντας πετρέλαιο. Η ενέργεια αυτή φέρεται να προ-
κάλεσε απότομη ανάφλεξη στο δωμάτιο των περίπου 
15 τετραγωνικών μέτρων.

Την ώρα εκείνη, τα δύο ανήλικα παιδιά της οικογέ-
νειας κοιμούνταν σε στρώματα στο πάτωμα. Με την 
εκδήλωση της φωτιάς, η μητέρα κάλεσε σε βοήθεια 
τον πατέρα, ο οποίος βρισκόταν στο διπλανό δωμά-
τιο. Παρά τις προσπάθειές τους, κατάφεραν να απε-
γκλωβίσουν μόνο το ένα παιδί, ενώ το δεύτερο παρέ-
μεινε εγκλωβισμένο στις φλόγες. Σημειώνεται ότι και 
τα δύο παιδιά αντιμετώπιζαν κινητικά προβλήματα, 
γεγονός που δυσχέρανε την απομάκρυνσή τους.
Την προανάκριση για την υπόθεση έχει αναλάβει το 
τοπικό ανακριτικό τμήμα της Πυροσβεστικής, υπό 
την εποπτεία της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλη-
μάτων Εμπρησμού, η οποία εξετάζει όλα τα ενδεχό-
μενα για τα αίτια της πυρκαγιάς.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 5χρονος αδελφός του 
παιδιού νοσηλεύεται με εγκαύματα, όπως και ο πα-
τέρας των ανηλίκων, ο οποίος τραυματίστηκε στην 
προσπάθειά του να απεγκλωβίσει τα παιδιά.
Σύμφωνα με την ΕΡΤ, οι πρώτες εκτιμήσεις συγκλί-
νουν στο ότι η φωτιά εκδηλώθηκε από την ξυλόσο-
μπα, η οποία, σύμφωνα με μαρτυρίες, έκαιγε καθ’ 
όλη τη διάρκεια της νύχτας στο δωμάτιο των παιδιών.

Το χρονικό της τραγωδίας
Το τραγικό περιστατικό σημειώθηκε περίπου στις 6 το 
πρωί της Παρασκευής 26 Δεκεμβρίου, όταν ξέσπασε 
φωτιά στο δωμάτιο όπου κοιμούνταν τα παιδιά μαζί 
με τη μητέρα τους. Οι φλόγες εξαπλώθηκαν με μεγά-
λη ταχύτητα, καθώς το εσωτερικό της μονοκατοικίας 
είναι κατασκευασμένο σε μεγάλο βαθμό από ξύλο 
και πλαστικά υλικά.
Παρά την άμεση κινητοποίηση της Πυροσβεστικής, 
το 7χρονο αγόρι εντοπίστηκε χωρίς τις αισθήσεις του 
και διαπιστώθηκε ο θάνατός του.
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Ν
έα πτώση σημείωσαν τον Νοέμβριο οι 
αιτήσεις για χορηγήσεις νέων αδειών 
διαμονής, μέσω του προγράμματος 
χρυσή βίζα.
 Μπορεί η συνεισφορά των ακινήτων 

να παραμένει κρίσιμη όσον αφορά το μερίδιο επί του 
συνόλου των ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα, πλην 
όμως η εφετινή χρονιά συνοδεύεται από πτώση με την 
αγορά να αναζητεί νέο σημείο ισορροπίας μετά και τις 
αλλαγές στο πρόγραμμα Golden Visa.
Η αγορά μετά το ράλι των προηγούμενων ετών βρίσκε-
ται σε φάση έντονης διόρθωσης, με τις ξένες επενδύ-
σεις να εμφανίζουν σαφή κάμψη

Η χρυσή βίζα
Αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία του υπουργείου Μετα-
νάστευσης και Ασύλου, σύμφωνα με τα οποία διατηρεί-
ται η πτωτική πορεία των νέων αιτήσεων για χορήγηση 
άδειας διαμονής μέσω του προγράμματος «χρυσή βίζα». 
Στο εντεκάμηνο του 2025 τα αιτήματα αδειών μόνιμου 
επενδυτή Golden Visa (αρχικές χορηγήσεις) με βάση τα 
στοιχεία του αρμόδιου υπουργείου φτάνουν τα 6.614

Χρυσή Βίζα
Μόνο για το μήνα Νοέμβριο ήταν στα 377, λιγότερα σε 
σύγκριση με τα 481 αιτήματα του Οκτωβρίου και 413 
αιτήματα του Σεπτεμβρίου.
Μετά τον Αύγουστο (309 αιτήματα) ο Νοέμβριος ήταν ο 
χειρότερος μήνας της χρονιάς φέτος.
Το εντεκάμηνο του 2025 τα αιτήματα αδειών μόνιμου 
επενδυτή Golden Visa έφτασαν τα 8.059.
Παράγοντες της αγοράς μιλώντας στον ΟΤ αναφέρουν 
ότι παρατηρείται εξομάλυνση του αριθμού των αιτήσε-
ων μετά την «έκρηξη» που προκλήθηκε την περίοδο 
2023-2024, λόγω των διαδοχικών αυξήσεων στο ελά-
χιστο όριο επένδυσης.
Με βάση τα στοιχεία από την Τράπεζα της Ελλάδος, στο 

εννεάμηνο του 2025, οι καθαρές εισπράξεις από τις 
ξένες άμεσες επενδύσεις για την αγορά ακινήτων δια-
μορφώθηκαν στα 1,466 δισ. ευρώ, σημειώνοντας υπο-
χώρηση κατά 23,9% έναντι του αντίστοιχου επιπέδου 
εισπράξεων την περίοδο Ιανουαρίου- Σεπτεμβρίου του 
2024.
Όπως διαπιστώνει η ΤτΕ το επενδυτικό ενδιαφέρον από 
το εξωτερικό σε σχέση με πέρυσι καταγράφεται ελα-
φρώς πιο συγκρατημένο σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα 
δημοσιευμένα στοιχεία του προγράμματος Golden Visa, 
καθώς και των καθαρών εισπράξεων από ξένες άμεσες 
επενδύσεις για αγοραπωλησίες ακινήτων.

Τα… όρια
Μετά και τις τελευταίες αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο, η 

χορήγηση άδειας διαμονής με την αγορά ακινήτου προ-
βλέπει ελάχιστο ύψος επένδυσης 800.000 ευρώ, εφό-
σον το ακίνητο βρίσκεται στην Αττική, στον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης και τα νησιά με ελάχιστο πληθυσμό 3.100 
κατοίκων. Παράλληλα, το ακίνητο οφείλει να είναι ελά-
χιστης επιφανείας 120 τ.μ.
Στην υπόλοιπη χώρα και τα μικρότερα νησιά, το ελά-
χιστο ύψος διαμορφώνεται στις 400.000 ευρώ (από 
250.000 ευρώ που ίσχυε προηγουμένως).
Επίσης, εφόσον η κατοικία που αγοράζεται προέρχεται 
από αλλαγή χρήσης, δηλαδή το κτίριο ήταν π.χ. βιομη-
χανικό, αποθήκη, γραφείο κ.λπ., τότε η ελάχιστη απαι-
τούμενη επένδυση μειώνεται στις 250.000 ευρώ, με 
την ταυτόχρονη απαγόρευση όμως της αξιοποίησης του 
ακινήτου μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης.

ΧΡΥΣΉ ΒΊΖΑ: 
Μειώνονται οι αιτήσεις. Γιατί φρενάρει η ζήτηση 
Νέα πτώση σημείωσαν τον Νοέμβριο οι αιτήσεις για χορηγήσεις νέων αδειών διαμονής, μέσω του 

προγράμματος χρυσή βίζα.

ΤΟΎΡΚΟΙ ΚΑΙ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΊ, ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΈΣ ΣΤΗΝ GOLDEN VISA
Επενδυτική έκρηξη παρατηρείται στις άδειες διαμονής που έχουν χο-
ρηγηθεί μέσω του προγράμματος «χρυσή βίζα» . Από την έναρξη του 
προγράμματος το πρώτο «κύμα» των επενδυτών ήταν κυρίως Κινέζοι 
πολίτες, ενώ σημαντική ήταν και η επενδυτική δραστηριότητα από τη 
Ρωσία, την Τουρκία και χώρες της Μέσης Ανατολής.
Μέχρι και το 2020, πάντως, οι Κινέζοι ήταν κυρίαρχοι, έχοντας μερίδιο 
70% του συνόλου των αδειών. Σταδιακά και μέχρι σήμερα αυτό έχει 
αρχίσει να αλλάζει, καθώς παρήλθε η πρώτη πενταετία και πλέον το 
μερίδιο των Κινέζων είναι υψηλό στις ανανεώσεις των αρχικών αδει-
ών, αλλά χαμηλότερο όσον αφορά την αρχική έκδοση, δηλαδή τους 
νεοεισερχόμενους στην αγορά.

Η χρυσή βίζα
Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του υπουργείου Μετα-
νάστευσης και Ασύλου προκύπτει μια κατακόρυφη αύξηση των αγο-
ραστών από την Τουρκία, ακολουθούμενη από τους Ισραηλινούς.
Συγκεκριμένα, οι επενδυτές από την Τουρκία (αρχικές άδειες μόνι-
μου επενδυτή) ανέρχονται πλέον σε 2.698, αποτελώντας το 14,7% 
του συνόλου.  Τα τελευταία χρόνια υπάρχει ένα επενδυτικό «μπουμ» 
από Τούρκους επενδυτές απόρροια του ασταθούς περιβάλλοντος στην 
χώρα τους.



ΚΥΡΙΑΚΉ 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20256
 www.atticatimes.gr Η τριμερής Ελλάδας – Κύπρου – 

Ισραήλ ταράζει τα «ήρεμα νερά» στα 
ελληνοτουρκικά

Σ
ε τεντωμένο σκοινί βαδίζουν οι σχέ-
σεις Αθήνας – Άγκυρας, στη σκιά και 
της τριμερούς Ελλάδας – Κύπρου – 
Ισραήλ, με τις παραβιάσεις της Παρα-
σκευής και της Δευτέρας να καθιστούν 

σαφή την ενόχληση της Τουρκίας, τόσο για τα εξο-
πλιστικά όσο και για τη σταθερή συνεργασία Ελλά-
δας – Ισραήλ και τα σενάρια που την ακολουθούν τις 
τελευταίες μέρες, με το ερώτημα τι μέλλει γενέσθαι 
στα ελληνοτουρκικά να κυριαρχεί.
Οι οκτώ παραβιάσεις της Παρασκευής και η μία 
εμπλοκή καθώς και οι επτά παραβιάσεις της Δευτέ-
ρας, θα μπορούσαν να θεωρηθούν και ως ένα μήνυ-
μα από την πλευρά του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ότι ο 
καιρός αλλάζει και τα «ήρεμα νερά» μπορούν εύκο-
λα να μετατραπούν ξανά σε τρικυμία, εάν η Άγκυρα 
θεωρήσει ότι πρέπει να δώσει απάντηση σε συμφω-
νίες που αισθάνεται ότι την «περικυκλώνουν».

«Μηνύματα» που επιβεβαιώνουν τη θέση τόσο του 
Γιώργου Γεραπετρίτη όσο και διπλωματών ότι αν δεν 
λυθεί το θέμα της οριοθέτησης ΑΟΖ και υφαλοκρη-
πίδας που είναι η κύρια πηγή της έντασης ανάμεσα 
στις δύο χώρες, τα «ήρεμα νερά» θα έχουν ημερο-
μηνία λήξης. Με διπλωμάτες να χαρακτηρίζουν λά-
θος το γεγονός ότι η Αθήνα δεν αξιοποίησε τα «ήρε-
μα νερά» για να χαράξει πολιτική λύσης στα ελλη-
νοτουρκικά και να μπει σε επί της ουσίας διάλογο με 
την Άγκυρα.

Οι λόγοι εκνευρισμού της 
Τουρκίας
Για την Τουρκία η «Ασπίδα του Αχιλλέα», οι νέες 
φρεγάτες FDI, αλλά και η συμμαχία με το Ισραήλ, με 
αφορμή και τις πληροφορίες περί δημιουργίας τρι-
μερούς ταξιαρχίας, με τη συμμετοχή και της Κύπρου, 
ακόμα και αν δεν επιβεβαιώνονται, έχουν δημιουρ-
γήσει αρκετό θόρυβο στα ΜΜΕ. Χαρακτηριστικό ήταν 
το πρωτοσέλιδο της Turkiye τη Δευτέρα που απεικό-
νιζε Νετανιάχου, Μητσοτάκη και Χριστοδουλίδη ως 
πύργους στην άμμο, θέλοντας να αποδυναμώσει στα 
μάτια του τουρκικού κοινού την τριμερή, που για την 
Άγκυρα στρέφεται εναντίον της Τουρκίας.
Ενδεικτικές ήταν και οι δηλώσεις του τουρκου 
Υπουργού Άμυνας, Γιασάρ Γκιουλέρ, τις προηγούμε-
νες μέρες ο οποίος υποστήριξε ότι «υπάρχουν ανα-
φορές ότι θα αναπτύξουν συστήματα αεράμυνας, τα 
οποία θα αποκτήσουν από το Ισραήλ, σε νησιά με 
αποστρατιωτικοποιημένο καθεστώς. Αυτά είναι, εξ 
ορισμού, αποστρατιωτικοποιημένα νησιά, που ση-
μαίνει ότι δεν θα πρέπει να είναι οπλισμένα βάσει 
των συνθηκών. Πραγματοποιούμε τις απαραίτητες 
εργασίες σε αυτό το θέμα. Δεν πρέπει να τρέφουν 
υπερβολικές ελπίδες».
Επανέλαβε δε ότι «καμία προσπάθεια αποκλεισμού 
της χώρας μας ή παραβίασης των νόμιμων δικαιω-
μάτων μας στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο 
δεν θα ευοδωθεί και από αυτή την άποψη, υπερα-
σπιζόμαστε τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της 

“Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου” με 
την ίδια ευαισθησία».

Και την ίδια στιγμή επέμεινε ότι Ελλάδα και Ισρα-
ήλ εμποδίζουν την Τουρκία να αποκτήσει τα F35 
σημειώνοντας ότι «γνωρίζουμε ότι το Ισραήλ και η 
Ελλάδα ασκούν πιέσεις για να μας εμποδίσουν να 
παραλάβουμε αυτά τα αεροσκάφη. Συνεχίζουμε επί-
σης τις δικές μας προσπάθειες για την άρση των κυ-
ρώσεων CAATSA. Έχουμε ξεχωριστές ομάδες εργα-
σίας για αυτά τα ζητήματα. Σίγουρα θα μοιραστούμε 
τις πληροφορίες μαζί σας όταν το ζήτημα πλησιάσει 
στην επίλυση. Η Τουρκία και οι ΗΠΑ θα επιλύσουν 
αυτά τα ζητήματα».

Οι δηλώσεις Ελλάδας – Κύπρου 
– Ισραήλ
Επισήμως Ελλάδα – Κύπρος και Ισραήλ όσον αφο-
ρά την ασφάλεια και την άμυνα, συμφώνησαν να 
«ενισχύσουμε τη τρέχουσα τριμερή συνεργασία μας 
στους τομείς ασφάλειας, άμυνας και στρατιωτικού 
χαρακτήρα.
Επαναβεβαιώνουμε τη δέσμευσή μας στην καταπο-
λέμηση της τρομοκρατίας, συμπεριλαμβανομένων 
των προσπαθειών για την εξάλειψη της χρηματοδό-
τησης τρομοκρατικών δραστηριοτήτων.
Τονίζουμε τη σημασία της θαλάσσιας ασφάλειας και 
δεσμευόμαστε να εμβαθύνουμε τη συνεργασία για 
την προστασία των θαλάσσιων οδών και των κρίσι-
μων υποδομών έναντι αναδυόμενων απειλών. Χαι-
ρετίζουμε τη σύσταση του Κέντρου Αριστείας για την 
Κυβερνοασφάλεια στη Θάλασσα (MCCE) στην Κύπρο 
και την προγραμματισμένη έναρξη λειτουργίας του 
το 2026».
Πληροφορίες αναφέρουν ότι η συνεργασία στην 
Άμυνα αφορά την ενίσχυση των ασκήσεων και τον 
υφιστάμενο προγραμματισμό στο πλαίσιο της στρα-
τηγικής συνεργασίας των τριών χωρών καθώς και τη 
συνεργασία στα εξοπλιστικά προγράμματα.

Νετανιάχου εναντίον Ερντογάν
Με την ένταση Νετανιάχου – Ερντογάν πάντως να 
είναι εμφανής και στις δηλώσεις των τριών ηγετών 
Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ τη Δευτέρα, ο ισραηλι-
νός πρωθυπουργός αξιοποίησε την ευκαιρία για να 
στείλει μήνυμα στην Τουρκία – κατά κύριο λόγο – 
ότι «θα υπερασπιστούμε τις χώρες και τις θαλάσσιες 
ζώνες μας», που σύμφωνα με τον ίδιο εδράζονται 
στο διεθνές δίκαιο. Ενώ εξέφρασε την ελπίδα η βού-
ληση αυτή να μην «δοκιμαστεί».
Ο Νετανιάχου αναφερόμενος στη συνεργασία των 
τριών χωρών στον τομέα της Άμυνας, μίλησε για 
«υπαρκτές απειλές» και απευθυνόμενος εμμέσως 
πλην σαφώς στην Τουρκία σημείωσε ότι «όσοι πι-
στεύουν ότι μπορούν να επαναφέρουν την αυτο-
κρατορία τους, τους λέμε ότι αυτό δεν θα συμβεί. 
Είμαστε αποφασισμένοι να υπερασπιστούμε τους 
εαυτούς μας».
Με το Ισραήλ να αναζητεί σε Αθήνα και Λευκωσία, 
σταθερούς συμμάχους, εντός ΕΕ, που θα τον στηρί-
ξουν στον απόηχο και των όσων έλαβαν χώρα και 
συνεχίζουν να εξελίσσονται ως παραβιάσεις της εκε-
χειρίας στη Γάζα. Ενώ το Ισραήλ θέλει σαφώς να πε-
ριορίσει το ρόλο της Τουρκίας στην περιοχή.

Το στοίχημα στα ελληνοτουρκικά
Το στοίχημα των επόμενων ημερών θα είναι για την 
ελληνική διπλωματία να προετοιμάσει τα τραπέζια 
του πολιτικού διαλόγου και της θετικής ατζέντας και 
να καταφέρει τελικά να φτάσει στην υλοποίηση του 
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, το οποίο ανα-
βάλλεται από το 2024 διαρκώς.
Σημαντικό οι δίαυλοι επικοινωνίας να παραμείνουν 
ανοιχτοί και αυτό σε ένα περιβάλλον που εκτιμάται 
ότι θα αρχίσει σταδιακά να επιστρέφει στην τοξικότη-
τα, με τα πρώτα δείγματα για επιστροφή στην ένταση 
να γίνονται αντιληπτά στο χάρτη των παραβιάσεων, 
αλλά και της εντεινόμενης ρητορικής των τούρκων 
αξιωματούχων.

Τα μηνύματα εκνευρισμού της Τουρκίας στην Αθήνα και τα μηνύματα Νετανιάχου στην Άγκυρα - Το 
στοίχημα στα ελληνοτουρκικά.

EPIORKOS
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ΈΚΡΗΞΗ ΣΤΟΝ ΕΎΟΣΜΟ: 
«Εκδικητικό χτύπημα» 

με εντολή από τις φυλακές 
εξετάζουν οι Αρχές

Ν
έα διάσταση λαμβάνει η υπόθε-
ση της έκρηξης που σημειώθηκε 
ανήμερα των Χριστουγέννων σε 
υποκατάστημα τράπεζας στον 
Εύοσμο Θεσσαλονίκης, καθώς 

οι Αρχές εκτιμούν ότι το χτύπημα μπορεί να οργα-
νώθηκε «με εντολή από τις φυλακές».
Το περιστατικό χαρακτηρίζεται από τους αξιωμα-

τικούς ως «επαγγελματικό», ενώ δεν αποκλείεται 
το ενδεχόμενο ανάληψης ευθύνης τις επόμενες 
ημέρες.
Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, το χτύπημα 
παρουσιάζει σημαντικές ομοιότητες με την έκρηξη 
που είχε σημειωθεί τον περασμένο Μάιο σε τράπε-
ζα στην οδό Αγίου Δημητρίου, όπου είχε χάσει τη 
ζωή της μια 39χρονη γυναίκα.

Οι Αρχές ερευνούν την έκρηξη σε τράπεζα στον Εύοσμο, 
βλέποντας «εκδικητικό» χτύπημα με εντολή από τις φυλακές.

EPIORKOS
Ο EPIORKOS είναι ένα ανεξάρτητο 

δημοσιογραφικό μέσο που επικεντρώνεται 
στην πολιτική, το δικαστικό και το αστυνομικό 

ρεπορτάζ, με έμφαση στο δημοσιογραφικό 
έλεγχο και τις αποκαλύψεις.

Στόχος μας είναι η ουσιαστική ενημέρωση του 
πολίτη και η ανάδειξη της αλήθειας, μακριά 
από φίλτρα και σκοπιμότητες. Δίνουμε βήμα 

στη φωνή σας, ειδικά όταν αλλού βρίσκετε τις 
πόρτες κλειστές. Εδώ, o λόγος σας ακούγεται 

δυνατά. Μη διστάσετε να μας στείλετε την 
άποψή σας, το πρόβλημά σας ή την καταγγελία 

σας στο info@epiorkos.gr.
ΕΚΔΟΤΗΣ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΘΗΣ

	

ΜΙΣΘΟΊ: ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ «ΔΙΆΚΡΙΣΗ» ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΛΆΔΑ – ΔΕΎΤΕΡΗ ΑΠΌ… ΤΟ ΤΈΛΟΣ
Το 2025, οι μισθοί στην Ευρώπη παρουσίασαν μεγάλες διαφο-
ρές ανά χώρα, με τις Σκανδιναβικές και Δυτικές χώρες να έχουν 
τους υψηλότερους, ενώ η Ελλάδα παρέμεινε χαμηλά.
Το 2026, η αύξηση των πραγματικών μισθών προβλέπεται να 
είναι ελαφρώς υψηλότερη από ό,τι το 2025 στην Ευρώπη. Κά-
ποιες χώρες θα ξεπεράσουν τις προσδοκίες ενώ κάποιες άλλες 
θα μείνουν στάσιμες.
Η Ελλάδα πάντως, παρά το πρωθυπουργικό αφήγημα για αυ-
ξήσεις στους μισθούς οι οποίες λειτουργούν σαν ανάχωμα απέ-
ναντι στην ακρίβεια, βρίσκεται στην προτελευταία θέση σε ότι 
αφορά στην προβλεπόμενη αύξηση των πραγματικών μισθών. 
Οι πραγματικοί μισθοί στην ευρωζώνη έχουν ανακάμψει σε με-
γάλο βαθμό από την απότομη μείωσή τους κατά την περίοδο 
υψηλού πληθωρισμού του 2022, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).
Οι ονομαστικοί μισθοί αυξάνονται ταχύτερα από τις τιμές, πράγ-
μα που σημαίνει ότι οι Ευρωπαίοι μπορούν να επιμηκύνουν 
περαιτέρω τους μισθούς τους. Ως αποτέλεσμα, οι πραγματικοί 
μισθοί στην ευρωζώνη στις αρχές του 2025 είναι κοντά στα επί-
πεδα που παρατηρήθηκαν πριν από την απότομη αύξηση του 
πληθωρισμού στα τέλη του 2021.
Διεθνείς οργανισμοί όπως ο ΟΟΣΑ δεν έχουν ακόμη δημοσιεύ-
σει τις εκθέσεις τους για τους μισθούς σε όλες τις χώρες για το 
2025, οι οποίες αναμένονται στις αρχές του 2026. Ωστόσο, οι 
έρευνες προσφέρουν μια ένδειξη για τις τάσεις των μισθών.

Πραγματικοί μισθοί στην Ευρώπη: 
Προβλέψεις για το 2026
Σύμφωνα με την έκθεση «Τάσεις μισθών 2025–26» του οργα-
νισμού «Employment Conditions Abroad» (ECA), οι πραγματικοί 
μισθοί αυξήθηκαν σε όλη την Ευρώπη το 2025 σε όλες σχεδόν 
τις χώρες που συμμετείχαν στην έρευνα — μια τάση που αναμέ-
νεται να συνεχιστεί και το 2026.
Μέχρι το τέλος του 2025, σημειώνει η έκθεση, οι πραγματικοί 
μισθοί θα αυξηθούν σε 23 από τις 25 ευρωπαϊκές χώρες που 
συμμετείχαν στην έρευνα, ενώ η Ρουμανία (–0,9%) και η Ου-
κρανία (–3,2%) θα δουν μειώσεις. Μεταξύ των υπολοίπων, η 
ανάπτυξη κυμαίνεται από 0,2% στην Αυστρία έως 5,1% στην 
Τουρκία. Στην Τουρκία, μια ονομαστική αύξηση μισθών κατά 
40% σε συνδυασμό με την πρόβλεψη του ΔΝΤ για τον πληθω-
ρισμό κατά 34,9% οδηγεί σε πραγματική αύξηση 5,1%. Αυτό 
καθιστά την Τουρκία τη χώρα με την ισχυρότερη πραγματική 
αύξηση μισθών, με τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία να κατατάσ-
σονται επόμενες. Μεταξύ των «Μεγάλων Τεσσάρων» οικονομι-
ών της Ευρώπης, η Γαλλία κατατάσσεται στην υψηλότερη θέση, 
ακολουθούμενη από τη Γερμανία, την Ιταλία και στη συνέχεια το 
Ηνωμένο Βασίλειο.

ΠΡΟΣΟΧΉ ΣΤΗΝ ΠΑΡΆΔΟΣΗ ΔΕΜΆΤΩΝ: ΝΈΑ ΑΠΆΤΗ ΚΑΤΑΚΛΎΖΕΙ ΤΗΝ 
ΕΥΡΏΠΗ
Μια νέα μέθοδος εξαπάτησης, η οποία σχετί-
ζεται με κατ’ οίκον παραδόσεις δεμάτων, εξα-
πλώνεται γοργά σε ευρωπαϊκές χώρες, με τις 
αρχές να προειδοποιούν τους πολίτες να είναι 
ιδιαίτερα προσεκτικοί. Σύμφωνα με αναφορά 
του Υπουργείου Εσωτερικών της Φινλανδίας, 
αρκετοί πολίτες έχουν πέσει θύματα εγκλημα-
τικών κυκλωμάτων που εμφανίζονται ως οδη-
γοί διανομών - είτε με άνθη, είτε με δέματα.
Ο τρόπος δράσης τους βασίζεται στην αιφνι-
διαστική προσέγγιση στην πόρτα του σπιτιού, 
όπου οι απατεώνες ενημερώνουν το θύμα ότι 
απαιτείται ένα μικρό «τέλος παράδοσης». Επι-
μένουν μάλιστα ότι η πληρωμή πρέπει να γίνει 
επιτόπου, αποκλειστικά με κάρτα. Από τη στιγ-
μή που ο ανυποψίαστος πολίτης τους παραδώ-
σει την κάρτα του ή την περάσει σε μια φορητή 
συσκευή, οι δράστες αποκτούν πρόσβαση στα 
στοιχεία του και, στη συνέχεια, στον τραπεζικό 
του λογαριασμό. Οι αρχές αναφέρουν περιστα-
τικά όπου οι απατεώνες όχι μόνο άδειασαν λο-
γαριασμούς, αλλά απέσπασαν δάνεια στο όνο-

μα των θυμάτων. Σε ορισμένες περιπτώσεις, το 
σενάριο εξελίχθηκε ακόμη και σε εισβολή στο 
σπίτι, με στόχο την κλοπή αντικειμένων αξίας.
Οι ειδικοί τονίζουν ότι οι νόμιμες ηλεκτρονικές 
αγορές ενημερώνουν πάντα τον πελάτη μέσω 
email ή SMS για την εξέλιξη και την παράδοση 
μιας παραγγελίας. Εάν δεν υπάρχει προηγού-
μενη ειδοποίηση, θεωρείται μείζωνος σημα-
σίας να μην παραδοθούν στοιχεία τραπεζικού 
λογαριασμού σε άγνωστους διανομείς. Σε πολ-
λές χώρες, η παράδοση δεμάτων δεν επιβαρύ-
νεται οικονομικά τον παραλήπτη - η πληρωμή 
έχει ήδη πραγματοποιηθεί κατά την αγορά ή 
την αποστολή.
Σε περίπτωση που κάποιος παραχωρήσει κατά 
λάθος στοιχεία κάρτας, οι αρχές συνιστούν 
άμεση επικοινωνία με την τράπεζα, ώστε να 
αποτραπούν υπεραναλήψεις και δόλιες οικο-
νομικές ενέργειες. Με την εορταστική περίοδο 
να αυξάνει τον όγκο των διαδικτυακών αγο-
ρών, η επαγρύπνηση θεωρείται πιο κρίσιμη 
από ποτέ.
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 www.atticatimes.gr Γιατί οι κάμερες δεν μπορούν να λειτουργήσουν 

σωστά σε ένα κακοσυντηρημένο οδικό δίκτυο

O
κτώ κάμερες με τεχνητή νοημοσύνη έχουν 
τοποθετηθεί σε κεντρικούς άξονες όπως η 
Βουλιαγμένης, η Μεσογείων, η Συγγρού και 
η Πανεπιστημίου, ενώ δέκα ακόμη κάμερες 
στη λεωφόρο Ποσειδώνος ελέγχουν απο-

κλειστικά την παραβίαση του ερυθρού σηματοδότη. Το εγχεί-
ρημα υλοποιείται με τη συμμετοχή του Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών και της Περιφέρεια Αττικής και αποτελεί, θε-
ωρητικά, ένα πανίσχυρο εργαλείο πρόληψης τροχαίων ατυχη-
μάτων. Όμως υπάρχει ένα κρίσιμο ερώτημα που αποφεύγεται 
συστηματικά: μπορούν οι κάμερες να λειτουργήσουν σωστά 
πάνω σε ένα κακοσυντηρημένο οδικό δίκτυο; Η απάντηση 
είναι ξεκάθαρη: όχι. Και όχι μόνο από τεχνική σκοπιά, αλλά 
και από άποψη δικαιοσύνης, νομιμότητας και κοινωνικής 
αποδοχής. Οι κάμερες όσο προηγμένες κι αν είναι δεν λει-
τουργούν στο κενό. Βασίζονται σε συγκεκριμένα, απολύτως 
ορατά και νομικά σαφή στοιχεία του δρόμου: διαγραμμίσεις, 
πινακίδες, φωτεινούς σηματοδότες. Αν αυτά δεν λειτουργούν 
σωστά ή δεν φαίνονται, τότε το σύστημα δεν μπορεί να τεκμη-
ριώσει αξιόπιστα την παράβαση ή, ακόμη χειρότερα, παράγει 
παραβάσεις που καταρρέουν στις ενστάσεις. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελούν οι κάμερες παραβίασης ερυθρού ση-
ματοδότη στη λεωφόρο Ποσειδώνος, στο ύψος του Αλίμου 
και της Καλαμακίου. Σε πολλά σημεία, οι διαγραμμίσεις είναι 
σβησμένες ή σχεδόν ανύπαρκτες. Τι σημαίνει αυτό στην πρά-
ξη; Οι κάμερες δεν καταγράφουν απλώς το κόκκινο φανάρι, 
αλλά την παραβίαση της γραμμής διακοπής πορείας (stop 
line) που προηγείται της διάβασης πεζών. Αν αυτή η γραμμή 
δεν είναι ευδιάκριτη, τότε δεν υπάρχει αντικειμενικό σημείο 
αναφοράς. Η κάμερα είτε θα εμφανίσει σφάλμα είτε η παρά-
βαση θα ακυρωθεί σε οποιαδήποτε ένσταση. Δηλαδή, ένα πα-
νάκριβο τεχνολογικό μέσο καθίσταται πρακτικά άχρηστο. Το 
ίδιο πρόβλημα παρατηρείται και στους δρόμους όπου έχουν 

τοποθετηθεί κάμερες τεχνητής νοημοσύνης που ελέγχουν 
την ταχύτητα. Στη λεωφόρο Βουλιαγμένης, για παράδειγμα, οι 
πινακίδες ορίου ταχύτητας είναι σε πολλές περιπτώσεις σβη-
σμένες, βανδαλισμένες ή κρυμμένες. Πώς μπορεί να σταθεί 
νομικά μια παράβαση υπέρβασης ταχύτητας όταν ο οδηγός 
δεν έχει σαφή και ορατή ενημέρωση για το ισχύον όριο; Σε ένα 
τέτοιο περιβάλλον, οι κάμερες δεν λειτουργούν ως εργαλείο 
πρόληψης, αλλά ως γεννήτρια αμφισβητήσεων και δικα-
στικών προσφυγών. Εδώ ακριβώς αναδεικνύεται το μεγάλο 
πρόβλημα σχεδιασμού. Οι τεχνικές υπηρεσίες των αρμόδιων 
φορέων δείχνουν στην καλύτερη περίπτωση σύγχυση και 
στη χειρότερη πλήρη έλλειψη προτεραιοτήτων. Η λογική θα 
έπρεπε να είναι απλή και αυτονόητη: πρώτα συντηρούμε το 
οδικό δίκτυο και μετά τοποθετούμε κάμερες. Πρώτα διαγράμ-
μιση, σήμανση, φωτισμός και σωστή λειτουργία φωτεινών 
σηματοδοτών. Και μόνο όταν το οδικό περιβάλλον είναι άρτιο, 
προχωράμε στην εγκατάσταση των τεχνικών μέσων ελέγχου. 
Διαφορετικά, δημιουργείται ένα επικίνδυνο αίσθημα αδικίας. 
Ο οδηγός αισθάνεται ότι ελέγχεται αυστηρά σε έναν δρόμο 
που είναι εγκαταλελειμμένος, κακοσυντηρημένος και επικίν-
δυνος. Όχι επειδή διαφωνεί με την ύπαρξη καμερών οι περισ-
σότεροι αναγνωρίζουν τη σημασία τους αλλά επειδή βλέπει 
ότι ο έλεγχος είναι μονομερής. Ο πολίτης πληρώνει, αλλά κα-
νείς δεν λογοδοτεί για τις σβησμένες γραμμές, τις ανύπαρκτες 
πινακίδες και τον ανεπαρκή φωτισμό. Και εδώ φτάνουμε στον 
πυρήνα της αγανάκτησης. Οι οδηγοί ελέγχονται, καταγράφο-
νται και τιμωρούνται σωστά όταν παρανομούν. Όμως ποιος 
ελέγχει τους ανεύθυνους; Ποιος ελέγχει τους δήμους και τις 
περιφέρειες που δεν συντηρούν τους δρόμους; Ποιος ελέγ-
χει τους δημόσιους υπαλλήλους μηχανικούς των τεχνικών 
υπηρεσιών που δεν εκτελούν αυτοψίες, δεν αποκαθιστούν 
λακκούβες και αφήνουν κρίσιμες υποδομές να καταρρέουν; 
Σε πολλές περιπτώσεις, η πλημμελής συντήρηση του οδικού 

δικτύου δεν είναι απλώς ζήτημα αισθητικής ή ταλαιπωρίας. 
Είναι αιτία τροχαίων ατυχημάτων και δυστυχημάτων. Κι όμως, 
σπάνια αναζητούνται ευθύνες. Σπάνια επιβάλλονται κυρώ-
σεις. Σπάνια τιμωρείται η αδιαφορία. Αν πραγματικά θέλουμε 
οι κάμερες να λειτουργήσουν ως εργαλείο οδικής ασφάλειας 
και όχι ως εισπρακτικός μηχανισμός, τότε η εξίσωση πρέπει 
να ισορροπήσει. Μαζί με τις κάμερες που καταγράφουν τους 
οδηγούς, χρειάζεται ένας μηχανισμός ελέγχου των φορέων 
συντήρησης. Έλεγχος έργων, χρονοδιαγραμμάτων, αυτοψιών. 
Και όπου υπάρχει αδιαφορία ή πλημμελής άσκηση καθηκό-
ντων, να υπάρχουν συνέπειες. Γιατί η οδική ασφάλεια δεν εί-
ναι μονόπλευρη υποχρέωση. Δεν αφορά μόνο τον οδηγό που 
οφείλει να τηρεί τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Αφορά και 
το κράτος, την αυτοδιοίκηση και τις υπηρεσίες που οφείλουν 
να παραδίδουν ασφαλείς, καθαρούς και σωστά σηματοδοτη-
μένους δρόμους. Χωρίς αυτό το θεμέλιο, καμία κάμερα όσο 
«έξυπνη» κι αν είναι δεν μπορεί να κάνει σωστά τη δουλειά 
της.

Η εγκατάσταση καμερών καταγραφής τροχαίων παραβάσεων στο οδικό δίκτυο της Αττικής έχει ήδη ξεκινήσει και 
παρουσιάζεται όχι άδικα ως το μεγαλύτερο έργο οδικής ασφάλειας που υλοποιείται τα τελευταία χρόνια. 
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Τραμπ: 
Ο Ζελένσκι δεν έχει τίποτα μέχρι 

να το εγκρίνω εγώ, σύντομα θα έχω 
επικοινωνία με τον Πούτιν

O Ντόναλντ Τραμπ εμφανίστηκε ως ο τελικός και καθο-
ριστικός παράγοντας για οποιαδήποτε συμφωνία ειρή-
νης ανάμεσα στην Ουκρανία και τη Ρωσία σε συνέντευ-
ξή του στο Politico.
Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι αναμένεται να συναντηθεί με 

τον Τραμπ στη Φλόριντα την Κυριακή και έχει δηλώσει ότι θα παρου-
σιάσει ένα νέο σχέδιο ειρήνης 20 σημείων. Το πλαίσιο της πρότασης 
περιλαμβάνει τη δημιουργία αποστρατιωτικοποιημένης ζώνης, ενώ 
στο επίκεντρο της συνάντησης αναμένεται να βρεθούν και οι εγγυή-
σεις ασφαλείας από τις Ηνωμένες Πολιτείες.
Παρά ταύτα, ο Τραμπ εμφανίστηκε επιφυλακτικός απέναντι στη νέα 
πρωτοβουλία του Ζελένσκι και χωρίς διάθεση να την υιοθετήσει 
άμεσα: «Δεν έχει τίποτα μέχρι να το εγκρίνω εγώ», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά. «Θα δούμε τι φέρνει».

Την ίδια ώρα όμως, εξέφρασε την εκτίμηση ότι οι επαφές του Σαββα-
τοκύριακου μπορεί να αποδειχθούν παραγωγικές: «Πιστεύω ότι θα 
πάει καλά μαζί του. Πιστεύω ότι θα πάει καλά και με τον Βλαντίμιρ 
Πούτιν», ανέφερε, προσθέτοντας ότι σκοπεύει να συνομιλήσει με 
τον Ρώσο πρόεδρο «σύντομα».
Οι δηλώσεις του Τραμπ έγιναν μία ημέρα μετά τις επαφές του Ζελέν-
σκι με τον ειδικό απεσταλμένο των ΗΠΑ Στιβ Γουίτκοφ και τον γα-
μπρό του Αμερικανού προέδρου, Τζάρεντ Κούσνερ, συνομιλίες που 
ο Ουκρανός πρόεδρος χαρακτήρισε «καλές».
Παράλληλα, οι δηλώσεις Τραμπ ακολούθησαν την ανακοίνωση 
αμερικανικών αεροπορικών επιδρομών κατά του ISIS στη Νιγη-
ρία, ενέργεια που ο ίδιος συνέδεσε με αντίποινα για τη δολοφονία 
Χριστιανών «σε επίπεδα που δεν έχουν καταγραφεί εδώ και πολλά 

χρόνια, ακόμη και αιώνες», όπως έγραψε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης.
Ο Τραμπ αποκάλυψε ότι η επίθεση είχε αρχικά προγραμματιστεί για 
την Τετάρτη, αλλά ο ίδιος έδωσε εντολή να μετατεθεί κατά μία ημέ-
ρα, για συμβολικούς λόγους: «Ήθελαν να το κάνουν νωρίτερα και 
είπα “όχι, ας τους κάνουμε ένα χριστουγεννιάτικο δώρο”», δήλωσε, 
προσθέτοντας ότι «δεν το περίμεναν, αλλά τους χτυπήσαμε σκληρά. 
Κάθε στρατόπεδο ισοπεδώθηκε».
Ο Αμερικανός πρόεδρος επιβεβαίωσε επίσης ότι ο πρωθυπουργός 
του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου θα τον επισκεφθεί επίσης μέσα 
στο Σαββατοκύριακο: «Έχω τον Ζελένσκι και έχω τον Μπίμπι να έρ-
χονται. Όλοι έρχονται», είπε χαρακτηριστικά.
Ο Νετανιάχου, σύμφωνα με μια αναφορά του NBC, θα ενημερώσει 
τον Τραμπ για την αυξανόμενη απειλή από το Ιράν.
Η συνάντηση του Ζελένσκι, εκτός από τις εγγυήσεις ασφάλειας, θα 
επικεντρωθεί στη διαχείριση του πυρηνικού σταθμού Ζαπορίζια και 
στον εδαφικό έλεγχο του Ντονμπάς, των ανατολικών εδαφών που 
διεκδικεί η Μόσχα.
Το σχέδιο του Ζελένσκι, το οποίο οι Ουκρανοί αξιωματούχοι έχουν 
περιγράψει ως μια προσπάθεια να δείξουν ευελιξία χωρίς να παρα-
χωρήσουν έδαφος, δεν έχει προκαλέσει ιδιαίτερη αντίδραση από την 
Ουάσινγκτον. Η πρόταση του Ζελένσκι για μια αποστρατιωτικοποιη-
μένη ζώνη συνοδεύεται από έναν βασικό όρο: η Ρωσία θα πρέπει να 
αποσύρει τις δυνάμεις της από ένα αντίστοιχο τμήμα εδάφους στο 
Ντονέτσκ.
Η Ρωσία δεν έχει δώσει καμία ένδειξη ότι είναι διατεθειμένη να απο-
δεχτεί οτιδήποτε λιγότερο από τον πλήρη έλεγχο της περιοχής, υπο-
γραμμίζοντας το χάσμα που παραμένει μεταξύ των δύο πλευρών.

Ο Τραμπ λέει ότι «αποδεκατίστηκαν 
οι τζιχαντιστές στη Νιγηρία σε όλα 
τα στρατόπεδά τους»

«Όλα τα στρατόπεδα» των τζιχαντιστών που έβα-
λε στο στόχαστρο ο αμερικανικός στρατός στη 
Νιγηρία «αποδεκατίστηκαν» υποστήριξε απόψε ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ σε συνέντευ-
ξή του στο Politico.

Τα πλήγματα επρόκειτο να πραγματοποιηθούν την 
Τετάρτη, αλλά ο ίδιος διέταξε να καθυστερήσουν 
για μία ημέρα. «Είπα, ας τους δώσουμε ένα χρι-
στουγεννιάτικο δώρο (…) Δεν το περίμεναν, αλλά 
τους πλήξαμε σκληρά. Κάθε στρατόπεδο αποδε-
κατίστηκε» είπε ο Τραμπ.

Την Πέμπτη οι ΗΠΑ εξαπέλυσαν πλήγματα στη 
βορειοδυτική Νιγηρία, με στόχο θέσεις τζιχαντι-
στών που, σύμφωνα με την αμερικανική κυβέρ-
νηση, σφαγιάζουν χριστιανούς.

Οι επιδρομές που εξαπέλυσαν την Πέμπτη οι ΗΠΑ 
εναντίον τζιχαντιστών στη βορειοδυτική Νιγηρία, 
διεξήχθησαν με χαμηλές πτήσεις μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών τα οποία εκτόξευσαν καθοδη-
γούμενους πυραύλους, διευκρίνισε χθες Παρα-
σκευή ο υπουργός Πληροφόρησης της αφρικανι-
κής χώρας, ο Μοχάμεντ Ιντρίς.
«Συνολικά 16 βλήματα υψηλής ακρίβειας, καθο-
δηγούμενα από GPS, εκτοξεύτηκαν από μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη MQ-9 Reaper, εξουδετερώ-
νοντας με επιτυχία μαχητές του Ισλαμικού Κρά-
τους που επιχειρούσαν να εισέλθουν στη Νιγηρία 
από τη ζώνη του Σαχέλ», ανέφερε ο υπουργός.
Οι αεροπορικές επιδρομές εξαπολύθηκαν ύστερα 
από «εκτεταμένη συλλογή πληροφοριών, επιχει-
ρησιακό σχεδιασμό και αναγνώριση» με τη συν-
δρομή της Νιγηρίας, συμπλήρωσε.

Αποκάλυψε επίσης ότι η επίθεση στη Νιγηρία κατά του ISIS είχε προγραμματιστεί για την 
Τετάρτη, αλλά ο ίδιος έδωσε εντολή να μετατεθεί κατά μία ημέρα: Είπα «ας τους κάνουμε ένα 

χριστουγεννιάτικο δώρο»
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Ευρώπη για το στεγαστικό
Σχέδιο για προσιτή στέγη αναμένεται να εξαγγείλει και η Κομισιόν

M
έτρα για την αντιμετώπιση της 
στεγαστικής κρίσης αναμένεται 
να ανακοινώσει σήμερα ο πρω-
θυπουργός κατά την τελευταία 
ημέρα της συζήτησης για τον 

προϋπολογισμό. Μεταξύ άλλων θα διατεθούν από το 
ΕΣΠΑ 500 εκατ. ευρώ για την επιδότηση δαπανών ανα-
καίνισης κατοικιών, ώστε να δοθούν προς ενοικίαση 
ακίνητα που είναι κλειστά. Επίσης, προωθείται η επιδό-
τηση ενοικίου για περισσότερους.
Σχέδιο για προσιτή στέγη αναμένεται να ανακοινώσει 
σήμερα και η Κομισιόν.

Νέο πρόγραμμα ανακαινίσεων 
500 εκατ. ευρώ
Ενα πρόγραμμα 400-500 εκατ. ευρώ, που θα χρηματο-
δοτηθεί από το ΕΣΠΑ και θα επιδοτεί τις ανακαινίσεις 
παλαιών κατοικιών, αναμένεται να ανακοινώσει μεταξύ 
άλλων μέτρων για το στεγαστικό σήμερα ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στην ομιλία του στη Βουλή, 
κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού.
Το στεγαστικό, ένα μείζον πρόβλημα για την κοινωνία, 
θα βρεθεί στο επίκεντρο της ομιλίας του πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος θα ανακοινώσει τα επόμενα βήματα, μετά 
την επιστροφή ενός ενοικίου που δόθηκε τον περασμένο 
μήνα. Ο βασικός στόχος είναι η αύξηση της προσφοράς, 
ώστε να συγκρατηθούν και οι τιμές και στην κατεύθυνση 
αυτή η κυβέρνηση θα προχωρήσει:
• Στο πρόγραμμα για τις ανακαινίσεις.
• Στην ανάπτυξη της κοινωνικής κατοικίας.

Το πρόγραμμα για τις ανακαινίσεις είναι ακόμη υπό δι-
απραγμάτευση με την Κομισιόν, αλλά οι βασικές του 
κατευθύνσεις έχουν προσδιοριστεί. Συγκεκριμένα, θα 
αφορά επιδότηση και όχι δάνειο, για επισκευές και ανα-
καινίσεις παλαιών κατοικιών, προ του 1990. Θα επιδο-
τείται έως το 80% της δαπάνης ανακαίνισης.
Η ανακαίνιση πρέπει να περιλαμβάνει και ενεργειακή 
αναβάθμιση, αλλά αυτή μπορεί να περιορίζεται σε πο-
σοστό 20% της δαπάνης, με το υπόλοιπο 80% να αφορά 
άλλες εργασίες, όπως υδραυλικές και ηλεκτρολογικές, 
αλλαγή κουζίνας, μπάνιου κ.λπ. Συνολικά, η επιδότηση 
θα φτάνει έως 300 ευρώ το τ.μ. και θα αφορά κατοικίες 
έως 120 τ.μ.
Η επιδότηση θα φτάνει έως 300 ευρώ το τ.μ. για κα-
τοικίες έως 120 τ.μ. και θα δίνεται για εργασίες όπως 
υδραυλικές και ηλεκτρολογικές, αλλαγή κουζίνας, 
μπάνιου, κουφωμάτων κ.λπ.

Τα εισοδηματικά κριτήρια
Θα υπάρχει επίσης εισοδηματικό κριτήριο, το οποίο, 
σύμφωνα με πληροφορίες, θα είναι ανάλογο με αυτό 
που ισχύει σήμερα, μετά την πρόσφατη αύξησή του, για 
το «Σπίτι μου ΙΙ» – 25.000 ευρώ για άγαμους, 35.000 
ευρώ για ζευγάρια (συν 5.000 ευρώ ανά παιδί) και 
39.000 ευρώ για μονογονεϊκές οικογένειες (συν 5.000 
ευρώ ανά παιδί πέραν του πρώτου). Τα σπίτια που θα 
χρηματοδοτηθούν πρέπει να κατοικηθούν από τους ιδι-
οκτήτες τους ή να ενοικιαστούν για τουλάχιστον πέντε 
χρόνια, έτσι ώστε να εξασφαλισθεί η αύξηση της προ-
σφοράς.

«Εδινα 400 ευρώ και 
τώρα 50»
Πρώτες δημοτικές κα-
τοικίες στο Ρέθυμνο 
για εκπαιδευτικούς και 
γιατρούς
«Δεν είμαι απλώς χαρούμενη, πετάω». Αυτό ήταν το 
σχόλιο της νηπιαγωγού Γεωργίας Αυδίκου, όταν τη ρω-
τήσαν πώς νιώθει ως η πρώτη ωφελουμένη των νέων 
δημοτικών κατοικιών του Δήμου Αγίου Βασιλείου στο 
Ρέθυμνο, στο πλαίσιο του πρώτου επίσημου πιλοτικού 
προγράμματος αξιοποίησης δημοτικών κτιρίων ως κα-
τοικιών με στόχο τη στήριξη των εκπαιδευτικών και για-
τρών που εργάζονται σε απομακρυσμένες κοινότητες.
«Εδινα 400 ευρώ και τώρα 50» – Πρώτες δημοτικές 
κατοικίες στο Ρέθυμνο για εκπαιδευτικούς και για-
τρούς-1Με καταγωγή από τη Θεσσαλονίκη, η ίδια προ-
σελήφθη ως αναπληρώτρια εκπαιδευτικός στο νηπια-
γωγείο στον Μύρθιο Ρεθύμνου και αποφάσισε να βρεθεί 
από τη μία άκρη της Ελλάδας στην άλλη, προκειμένου 
να εργαστεί σε αυτό που αγαπά. Φθάνοντας στο νησί τον 
Σεπτέμβρη, η Γεωργία μάλιστα αισθάνθηκε αρκετά τυχε-
ρή καθώς βρήκε αμέσως ενοικιαζόμενο σπίτι στο κέντρο 
του Ρεθύμνου. Οπως λέει, συνάδελφοί της έμειναν έως 
και έναν μήνα σε Airbnb μέχρι να βρουν στέγη. «Το σπίτι 
ήταν παλιό και ακριβό, αλλά ήξερα πως δεν θα έβρισκα 
εύκολα», σημειώνει.
Η καθημερινότητα ωστόσο αποδείχτηκε για εκείνη πε-
ρισσότερο απαιτητική από ό,τι υπολόγιζε. «Χωρίς τη 
βοήθεια των γονιών μου, σίγουρα δεν θα μπορούσα να 
μείνω εδώ. Ωστόσο, τα έξοδα ήταν υπέρογκα. Σκεφτείτε 
με το που πληρωνόμουν, το ίδιο απόγευμα ήμουν μείον 
700 ευρώ. Το ίδιο περνάνε και πολλοί άλλοι συνάδελφοί 
μου και γιατροί».
«Τα έξοδα ήταν υπέρογκα. Σκεφτείτε με το που πληρω-
νόμουν, το ίδιο απόγευμα ήμουν μείον 700 ευρώ. Το ίδιο 
περνάνε και πολλοί άλλοι συνάδελφοί μου και γιατροί».
Οταν μία συνάδελφός της είπε πως στον δήμο όπου 
εδρεύει το νηπιαγωγείο είναι έτοιμες οι πρώτες δημοτι-
κές κατοικίες για εκπαιδευτικούς και γιατρούς, η Γεωρ-
γία Αυδίκου δεν έχασε ευκαιρία, συμπλήρωσε τα χαρτιά 
και τα απέστειλε στη δημοτική υπηρεσία. «Την επόμενη 
ημέρα με πήραν τηλέφωνο και μετά από κάποιες ημέ-
ρες υπέγραψα το παραχωρητήριο. Το πιο σημαντικό εί-
ναι όμως πως έδινα ενοίκιο περίπου 400 ευρώ και τώρα 
δίνω 50», σχολιάζει.
Η νηπιαγωγός αναμένεται να μετακομίσει στην κατοι-
κία μετά τις γιορτές, ενώ το μηνιαίο αντίτιμο θα είναι 50 
ευρώ για την κάλυψη εξόδων ηλεκτρισμού και ύδρευ-
σης. 
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Στον «αέρα» η κοινωνική στέγαση με το 27% 
των κατοικιών να παραμένουν κλειστές

ΧΩΡΊΣ ΑΠΟΤΈΛΕΣΜΑ ΤΟ ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ ΣΤΈΓΑΣΗΣ

H 
στεγαστική κρίση στην Αθήνα δεν 
αποτελεί ένα μεμονωμένο γεγο-
νός, αλλά το αποτέλεσμα μιας πο-
λυετούς ανισορροπίας μεταξύ της 
προσφοράς και της ζήτησης ακινή-

των. Η προσπάθεια αξιοποίησης των πόρων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης για την ενίσχυση του αποθέματος 
κοινωνικής κατοικίας προσέκρουσε σε δομικές αδυ-
ναμίες, αναδεικνύοντας το χάσμα μεταξύ του κεντρι-
κού σχεδιασμού και της τοπικής υλοποίησης, σε μια 
περίοδο που το κόστος στέγασης πιέζει ασφυκτικά 
τα ευάλωτα νοικοκυριά.

Το χρονικό της αποτυχίας και 
η απώλεια κονδυλίων
Παρά τον αρχικό σχεδιασμό για την ανακαίνιση 70 
ιδιωτικών κατοικιών, ο τελικός απολογισμός του προ-
γράμματος στον Δήμο Αθηναίων περιορίστηκε σε μό-
λις 15 διαμερίσματα. Από τον συνολικό προϋπολογι-
σμό του 1 εκατομμυρίου ευρώ, ο δήμος κατάφερε να 
απορροφήσει μόλις 300.000 ευρώ, με το υπόλοιπο 
ποσό των 700.000 ευρώ να ανακαλείται. Σύμφωνα 
με το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, 
ένα σημαντικό μέρος αυτών των πόρων μεταφέρθηκε 
στον Δήμο Θεσσαλονίκης, ο οποίος επέδειξε μεγαλύ-
τερη αποτελεσματικότητα, αυξάνοντας τις διαθέσιμες 
κατοικίες από 30 σε 40. Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε μια 
στιγμή που η κυβέρνηση παρουσίασε ένα νέο πακέτο 
μέτρων για το στεγαστικό πρόβλημα, το οποίο περι-
λαμβάνει αυξημένες επιδοτήσεις για την επιστροφή 
κλειστών ακινήτων στην αγορά.

Το «μπαλάκι» των ευθυνών 
για τον προβληματικό 
σχεδιασμό
Η αποτυχία του προγράμματος πυροδότησε μια έντο-
νη αντιπαράθεση μεταξύ της δημοτικής αρχής και του 
υπουργείου. Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής κατη-
γόρησε τον δήμο για ολιγωρία και καθυστερήσεις στις 
διαδικασίες, υποστηρίζοντας ότι δεν επιτεύχθηκαν τα 
απαραίτητα ορόσημα. Αντίθετα, η αντιδήμαρχος Κοι-
νωνικής Πολιτικής, Μαρία Στρατηγάκη, χαρακτήρισε 
τον σχεδιασμό εξαρχής προβληματικό, επισημαίνοντας 
ότι η επιδότηση των 10.000 ευρώ ανά διαμέρισμα ήταν 
ανεπαρκής για να πείσει τους ιδιοκτήτες να διαθέσουν 
τα ακίνητά τους με χαμηλό ενοίκιο. Σημειώνεται ότι 
αναμένεται να ξεκινήσει στις αρχές του 2026 το νέο 
ευρύ πρόγραμμα για την κοινωνική κατοικία, το οποίο 
φιλοδοξεί να καλύψει τα κενά που άφησαν οι προη-
γούμενες πιλοτικές δράσεις.

Η ακτινογραφία των 117.140 
κλειστών ακινήτων
Σύμφωνα με τη Στρατηγική για τη Στεγαστική 
Πολιτική του Δήμου Αθηναίων, το 27% των 
κατοικιών στην πρωτεύουσα καταγράφονται ως 
κενές. Πρόκειται για 117.140 ακίνητα, η πλειονότητα 
των οποίων βρίσκεται σε παλαιές πολυκατοικίες 

κατασκευασμένες πριν από το 1980. Τα στοιχεία 
του ΔΕΔΔΗΕ επιβεβαιώνουν την εικόνα αυτή, 
καθώς 34.161 ακίνητα παραμένουν εκτός δικτύου 
ηλεκτροδότησης για δεκαετίες. Αναλυτές της αγοράς 
ακινήτων επισημαίνουν ότι ένα μέρος αυτών των 
σπιτιών χρησιμοποιείται για βραχυχρόνιες μισθώσεις, 
γεγονός που δυσχεραίνει την εύρεση στέγης για 
μόνιμη κατοίκηση και οδηγεί σε εκρηκτικές αυξήσεις 
στα ενοίκια.

Εκτόξευση τιμών και η ανάγκη 
για κεντρική στρατηγική
Τα δεδομένα της Τράπεζας της Ελλάδος δείχνουν μια 
αθροιστική μεταβολή 89,1% στις τιμές πώλησης από 
το 2016 έως σήμερα, ενώ τα ενοίκια έχουν αυξηθεί 
κατά 75,7%. Παρά την υψηλή ζήτηση, το μέσο μηνιαίο 
μίσθωμα στην Αθήνα διαμορφώνεται στα 321 ευρώ για 
κατοικίες 60 τ.μ., σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ. Η 
Μαριανέλλα Κλώκα, πρόεδρος του Ελληνικού Δικτύ-

ου για την Καταπολέμηση της Φτώχειας, τονίζει ότι οι 
δήμοι μπορούν να παίξουν μόνο κατευναστικό ρόλο 
και ότι απαιτείται μια κεντρική στρατηγική στέγης με 
κοινωνικό πρόσημο. Ήδη έχουν ανακοινωθεί μέτρα για 
το νέο επίδομα ενοικίου, ωστόσο η αγορά παραμένει 
εξαιρετικά πιεσμένη για τα νοικοκυριά με χαμηλά ει-
σοδήματα.

Η επόμενη μέρα για τη 
στεγαστική πολιτική
Η δημοτική αρχή της Αθήνας στρέφεται πλέον στην 
αναζήτηση νέων ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων, έχο-
ντας ως βάση το πρόσφατο στρατηγικό της σχέδιο. Η 
πρόκληση παραμένει η ενεργοποίηση του αδρανούς 
κτιριακού αποθέματος μέσω κινήτρων που θα εξισορ-
ροπούν το ιδιωτικό κέρδος με την κοινωνική ανάγκη. 
Η επιτυχία του μοντέλου της Θεσσαλονίκης, που αξιο-
ποίησε και δημοτικά κτίρια, δείχνει τον δρόμο για μια 
πιο ευέλικτη διαχείριση των πόρων στο μέλλον.

Από τον συνολικό προϋπολογισμό του 1 εκατομμυρίου από το Ταμείο Ανάκαμψης, ο δήμος κατάφερε 
να απορροφήσει μόλις τις 300.000 ευρώ και τα υπόλοιπα ανακλήθηκαν. 
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ΑΛΛΑΓΈΣ ΣΤΙΣ ΘΈΣΕΙΣ ΠΡΟΈΔΡΩΝ ΕΦΕΤΏΝ: 

Οι μεταθέσεις και οι νέες τοποθετήσεις με έγκριση του 
Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου

Ποιες μεταθέσεις αποφασίστηκαν - «Πράσινο φως» για τις τοποθετήσεις 6 νεοπροαχθέντων Προέδρων 
Εφετών

M
ε τη… βούλα του Ανώτατου Δικαστικού 
Συμβουλίου, όπως καταγράφηκε στην 
απόφαση της συνεδρίασής του στις 11 
Δεκεμβρίου 2025, προχωρούν μετα-
θέσεις και τοποθετήσεις Προέδρων 

Εφετών σε διάφορα Εφετεία της χώρας.
Εγκρίθηκαν οι μεταθέσεις δύο Προέδρων Εφετών και συγκεκριμέ-
να (αναφέρονται τα Εφετεία που υπηρετούν και εκείνα που μετα-
τίθενται):
* ΤΑΜΑΜΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ από ΑΘΗΝΩΝ σε ΘΕΣ-
ΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
* ΒΟΚΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ από ΛΑΡΙΣΑΣ σε ΑΘΗΝΩΝ

Παράλληλα, δόθηκε το «πράσινο φως» από το Ανώτατο Δικαστι-
κό Συμβούλιο για τις τοποθετήσεις 6 νεοπροαχθέντων Προέδρων 
Εφετών. Πρόκειται για τους (αναφέρεται το Εφετείο τοποθέτησης):
* ΚΟΣΙΝΑ ΙΩΑΝΝΑ του ΣΩΤΗΡΙΟΥ σε ΛΑΡΙΣΑΣ
* ΜΟΥΡΤΖΗ ΕΛΕΝΗ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ σε ΑΘΗΝΩΝ
* ΛΙΜΟΥΡΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ σε ΑΘΗΝΩΝ
* ΣΤΙΓΓΑΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ σε ΑΘΗΝΩΝ
* ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ σε ΛΑΡΙΣΑΣ
* ΠΑΠΑΔΟΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ ΜΑΡΙΑ του ΗΛΙΑ σε ΛΑΡΙΣΑΣ

Βοτανικός: Δύο συλλήψεις για ρίψη στερεών αποβλήτων
Συνελήφθησαν δύο άτομα, ηλικίας 38 και 18 ετών, στον Βοτανικό για παράνομη απόρριψη στερεών αποβλή-
των, μετά από επιχείρηση της Ειδικής Επιχειρησιακής Ομάδας Δράσης της ΓΑΔΑ.
Οι συλληφθέντες εντοπίστηκαν να απορρίπτουν απόβλητα στον δρόμο, ενώ κατασχέθηκε και το όχημα που 
χρησιμοποιούσαν για τη μεταφορά τους.
Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία από το Αστυνομικό Τμήμα Κολωνού για παράβαση της περιβαλλοντι-
κής νομοθεσίας.

Θεσσαλονίκη: Εργατικό ατύχημα σε κρεοπωλείο – Σε 
κρίσιμη κατάσταση 67χρονος
Σοβαρό εργατικό ατύχημα σημειώθηκε σήμερα το πρωί (27/12) στην Καλαμαριά Θεσσαλονίκης, όταν 
67χρονος τραυματίστηκε ύστερα από πτώση από ύψος κατά τη διάρκεια της εργασίας του μέσα σε κρε-
οπωλείο.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, στις 09:30 διασώστες και γιατρός του ΕΚΑΒ Θεσσαλονίκης κλήθηκαν να 
αντιμετωπίσουν το περιστατικό, το οποίο κρίθηκε ιδιαίτερα σοβαρό λόγω της κατάστασης του τραυματία.
Άμεσα εφαρμόστηκαν οι προβλεπόμενες διαδικασίες ακινητοποίησης και αναζωογόνησης, σύμφωνα με τα 
διεθνή πρωτόκολλα διαχείρισης τραύματος.
Ο 67χρονος διασωληνώθηκε στο σημείο από το ιατρικό προσωπικό του ΕΚΑΒ, προκειμένου να διασφαλι-
στεί η αναπνευστική του λειτουργία, και αφού σταθεροποιήθηκε αιμοδυναμικά, μεταφέρθηκε στο νοσοκο-
μείο «Παπαγεωργίου».
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K
λιμάκιο της Πυροσβεστικής μεταβαίνει 
στην κορυφογραμμή του όρους Μπέλ-
λες για να διαπιστώσει αν το αυτοκί-
νητο που βρέθηκε αργά το βράδυ της 
Παρασκευής ανήκει στον διοικητή του 

Πυροσβεστικού κλιμακίου Ανω Ποροΐων, που αγνοείται 
από την περασμένη Τρίτη.
Σύμφωνα με πληροφορίες της ΕΡΤ, το όχημα βρέθηκε 
στο φυλάκιο Παπαδοπούλα, σε υψόμετρο 1.600 μέτρων 
και έχει τα ίδια χαρακτηριστικά και το ίδιο χρώμα με το 
ΙΧ του 45χρονου διοικητή. Το αυτοκίνητο, που είναι ακι-
νητοποιημένο στα χιόνια, εντοπίστηκε από Βούλγαρους 
κυνηγούς, λίγα χιλιόμετρα από εκεί που είχε βρεθεί και το 
εξάρτημα του αυτοκινήτου, το οποίο ταίριαζε στο μοντέ-
λο του οχήματος του αγνοούμενου διοικητή.
Παρ΄ όλα αυτά, εξετάζεται το ενδεχόμενο το αυτοκίνητο 
να βρισκόταν παρατημένο εκεί.

ΣΈΡΡΕΣ: 

Εντοπίστηκε αυτοκίνητο – Εξετάζεται αν 
ανήκει στον αγνοούμενο πυροσβέστη

Το όχημα, που είναι ακινητοποιημένο στα χιόνια, βρήκαν Βούλγαροι κυνηγοί στην κορυφογραμμή του 
όρους Μπέλλες στο φυλάκιο Παπαδοπούλα, σε υψόμετρο 1.600 μέτρων

Νέα δεδομένα έρχονται στο φως για την τραγωδία στα 
Βαρδούσια όρη στη Φωκίδα, όπου τέσσερις ορειβάτες, 
που αγνοούνταν για δύο 24ωρα, εντοπίστηκαν χωρίς τις 
αισθήσεις τους.
Οι τέσσερις άνδρες βρέθηκαν θαμμένοι κάτω από χιονο-
στιβάδα, σε σημείο λίγο πριν από την κορυφή του βου-
νού, γεγονός που επιβεβαιώνει τις αρχικές εκτιμήσεις 
των διασωστών από τις πρώτες ώρες των ερευνών. Το 
συγκεκριμένο σημείο χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα επικίνδυ-
νο, με απότομα περάσματα και κάθετες πλαγιές. Έμπειροι 
ορειβάτες και μέλη σωστικών συνεργείων επισημαίνουν 
ότι σε τέτοιες συνθήκες ακόμη και ένας μικρός θόρυβος 
ή μια φωνή μπορεί να προκαλέσει αποκόλληση χιονο-
στιβάδας, ειδικά όταν το χιόνι είναι φρέσκο και ασταθές.
Πληροφορίες του Ertnews αναφέρουν, οι τέσσερις ορει-
βάτες παρασύρθηκαν αιφνιδιαστικά από τη χιονοστιβάδα. 
Οι διασώστες τούς εντόπισαν θαμμένους σε πολύ μικρή 
απόσταση ο ένας από τον άλλο, σχεδόν αγκαλιασμένους, 
στοιχείο που δείχνει ότι δεν πρόλαβαν να αντιδράσουν ή 
να απομακρυνθούν.
Υπενθυμίζεται ότι από νωρίς είχαν βρεθεί ίχνη τα οποία 
χάνονταν απότομα, ένδειξη που ενίσχυσε εξαρχής το 
σενάριο της χιονοστιβάδας. Η ομάδα είχε ξεκινήσει την 
ανάβαση υπό καλές καιρικές συνθήκες, ωστόσο η εικό-
να του καιρού άλλαξε δραστικά λόγω του υψομέτρου και 
της ιδιαίτερης μορφολογίας του βουνού.
Σημειώνεται ότι ένας εκ των ορειβατών γνώριζε πολύ 
καλά τη διαδρομή, καθώς τα τελευταία χρόνια διέμενε 
στο χωριό Αθανάσιος Διάκος και πραγματοποιούσε συχνά 
τη συγκεκριμένη ανάβαση.
Οι διαδικασίες ανάσυρσης και μεταφοράς των σορών συ-

νεχίζονται με ιδιαίτερη προσοχή, καθώς το σημείο είναι 
δύσβατο, ενώ αναμένεται να ολοκληρωθούν όταν το επι-
τρέψουν οι καιρικές και επιχειρησιακές συνθήκες.

Το χρονικό της τραγωδίας
Σωστικά συνεργεία και εθελοντές έδιναν για δύο ημέρες 
μάχη με τον χρόνο στα Βαρδούσια όρη. Οι τρεις φίλοι ξε-
κίνησαν το πρωί της Πέμπτης από το χωριό Αθανάσιος 
Διάκος με σκοπό να ακολουθήσουν απαιτητική ορεινή 
διαδρομή, ωστόσο από εκείνη τη στιγμή δεν έδωσαν κα-

νένα σημείο ζωής. Το όχημά τους εντοπίστηκε, ενώ λίγο 
πιο πίσω από το σημείο στάθμευσης ξεκινούσε η ανάβα-
ση προς την κορυφή του Κόρακα, όπου το ανάγλυφο του 
βουνού αλλάζει απότομα και γίνεται ιδιαίτερα επικίνδυ-
νο.
Ο φίλος των ορειβατών, Δημήτρης Ραβάνης, δήλωσε: «Το 
ένα παιδί νοικιάζει σπίτι στο χωριό. Είναι έμπειρος ορει-
βάτης και μαζί με δύο φίλους ανέβηκαν στο βουνό. Υπάρ-
χουν δύο καταφύγια αλλά είναι κλειστά. Τα ελέγξαμε και 
δεν βρίσκονταν εκεί».

Σχεδόν αγκαλιασμένοι εντοπίστηκαν οι τέσσερις ορειβάτες που σκοτώθηκαν από χιονοστιβάδα στα Βαρδούσια
Το χρονικό της τραγωδίας - Βρέθηκαν θαμμένοι κάτω από το χιόνι λίγο πριν από την κορυφή - Είχαν 

ξεκινήσει την ανάβαση από τον Αθανάσιο Διάκο
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K ομβικό ρόλο αναμένεται να παίξει η γε-
νική συνέλευση που πραγματοποιείται 
σήμερα στη Νίκαια. Εκεί οι αγρότες θα 
αποφασίσουν τα επόμενα βήματά τους, 
ξεκαθαρίζοντας ωστόσο ότι θα διευκο-

λύνουν και πάλι τους εκδρομείς της Πρωτοχρονιάς, 
όπως έπραξαν και την περίοδο των Χριστουγέννων. 
Παράλληλα, έχει ήδη ανακοινωθεί ότι στις 12:00 το 
μεσημέρι κλείνει η εθνική οδός στο ρεύμα προς Αθήνα.

Σε ό,τι αφορά τα αιτήματά τους, οι αγρότες επιμένουν 
ότι έχουν καταθέσει 14 συγκεκριμένες διεκδικήσεις 
και τονίζουν πως μέχρι στιγμής δεν έχουν λάβει απά-
ντηση σε καμία από αυτές. Αντικρούοντας τους κυβερ-
νητικούς ισχυρισμούς, δηλώνουν πως “Τώρα ήρθε η 
ώρα για την κυβέρνηση να δεσμευτεί για την ικανοποί-
ησή τους, ώστε να καθίσουμε στο τραπέζι του διαλό-
γου”, την ώρα που κυβερνητικά στελέχη συνεχίζουν να 
απευθύνουν προσκλήσεις για συνάντηση.

Το μπρα ντε φερ δείχνει ότι θα παραταθεί για λίγες 
ακόμη ημέρες. Από την πλευρά του Μεγάρου Μαξίμου 
γίνεται λόγος για 20 αιτήματα που βρίσκονται ήδη υπό 
εξέταση, ενώ έχουν ανακοινωθεί παρεμβάσεις όπως 
η μείωση του κόστους του ρεύματος και το αφορολό-
γητο πετρέλαιο στην αντλία. Αντίθετα, κυβερνητικές 
πηγές ξεκαθαρίζουν ότι “Η αύξηση ωστόσο των αγρο-
τικών συντάξεων, είναι ένα αίτημα που δεν μπορεί να 
ικανοποιηθεί γιατί δεν υπάρχουν οι δημοσιονομικές 
αντοχές”, προσθέτοντας ότι ορισμένες διεκδικήσεις, 
όπως η κατώτατη εγγυημένη τιμή των προϊόντων, κρί-
νονται ανέφικτες.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στις συνεχείς συσκέ-
ψεις που γίνονται ενόψει της τελευταίας πληρωμής από 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Τη Δευτέρα αναμένεται να καταβληθούν 
600 εκατομμύρια ευρώ, με το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης να βρίσκεται σε αυξημένη επιφυλακή ώστε 

να αποφευχθούν λάθη που θα μπορούσαν να πυροδο-
τήσουν νέα οργή, όπως συνέβη στο παρελθόν με την 
παρακράτηση ασφαλιστικών εισφορών του ΕΛΓΑ.

Με την ολοκλήρωση της συγκεκριμένης πληρωμής, 
το συνολικό ποσό που θα έχει δοθεί φτάνει τα 3,8 δι-
σεκατομμύρια ευρώ, αυξημένο κατά 600 εκατομμύρια 

σε σχέση με πέρυσι. Κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι 
αυτό ενδέχεται να λειτουργήσει εκτονωτικά για τις κι-
νητοποιήσεις. Σε κάθε περίπτωση, όπως επισημαίνουν 
συνεργάτες του Πρωθυπουργού, η πρόταση για διάλο-
γο παραμένει ενεργή, καθώς “δεν μπορείς να ζητάς, 
χωρίς να συζητάς”, όπως ανέφερε ο ίδιος στην τελευ-
ταία κυριακάτικη ανάρτησή του.

ΜΑΊΝΕΤΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΉ ΑΝΤΙΠΑΡΆΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΡΌΤΕΣ 

Ανοιχτή η πόρτα του διαλόγου διαμηνύει 
η κυβέρνηση

Σε οριακό σημείο βρίσκεται η αντιπαράθεση κυβέρνησης και αγροτών, ύστερα από 28 ημέρες παραμονής στα 
μπλόκα, μια περίοδο που σημαδεύτηκε από συνεχείς εντάσεις και σκληρή αντιπαράθεση. Το συντονιστικό 
όργανο των αγροτών συνεδριάζει εκ νέου σήμερα, με στόχο να καθοριστεί η περαιτέρω στάση τους και ο 

τρόπος κλιμάκωσης των κινητοποιήσεων.

AMBER ALERT HELLAS: ΑΡΠΑΓΉ 8ΧΡΟΝΟΥ ΑΠΌ ΤΗΝ ΜΗΤΈΡΑ ΤΟΥ
«Το Χαμόγελο του Παιδιού» ανακοίνωσε ότι στις 26/07/2024 η μητέ-
ρα του ανήλικου Μπουτσικάρη Αντριάνο, 8 ετών, προέβη σε αρπαγή  
του από την περιοχή της Αρτέμιδας, Αττικής και έκτοτε αγνοούνται.
«Το Χαμόγελο  του Παιδιού» προχώρησε στην ενεργοποίηση του μη-
χανισμού Amber Alert Hellas, σήμερα κατόπιν εισαγγελικής εντολής, 
καθώς πιθανόν συντρέχουν λόγοι που θέτουν τη ζωή του σε κίνδυνο.
Ο Μπουτσικάρης Αντριάνο, 8 ετών έχει καστανο-πράσινα μάτια και 
καστανά μαλλιά .Έχει ύψος 1.10μ. και είναι αδύνατος. Είναι άγνωστο 
τι φορούσε την ημέρα που εξαφανίστηκε.
Οποιοσδήποτε, οποιαδήποτε έχει κάποια πληροφορία, παρακαλείται 
να επικοινωνήσει τηλεφωνικά με «Το Χαμόγελο του Παιδιού» όλο 
το 24ωρο, στην «Ευρωπαϊκή Γραμμή για τις Εξαφανίσεις 116000», 
σε όλα τα Αστυνομικά Τμήματα της χώρας αλλά και μέσω της εφαρ-
μογής Missing Alert app οπού υπάρχει ζωντανή ενημέρωση για την 
εξαφάνιση. 
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ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΌΠΙΟ ΤΩΝ ΑΛΚΟΤΈΣΤ ΤΑ 
ΧΡΙΣΤΟΎΓΕΝΝΑ: 

Χιλιάδες έλεγχοι και δεκάδες παραβάσεις 
στους δρόμους της Αττικής

Αδιάκοποι και εκτεταμένοι ήταν οι έλεγχοι της Τροχαίας καθ’ όλη τη διάρκεια των εορτών, με έμφαση 
στα αλκοτέστ αλλά και στη χρήση ζώνης και κράνους. Στόχος των αρχών, όπως κάθε χρόνο, είναι η 
πρόληψη και η ενίσχυση της οδικής ασφάλειας, ώστε να περιοριστούν τα τροχαία ατυχήματα και να 

διασφαλιστεί η ασφαλής μετακίνηση των πολιτών.

Α
νήμερα Χριστούγεννα στην Αττική 
πραγματοποιήθηκαν συνολικά 8.763 
έλεγχοι, κατά τους οποίους 92 οδη-
γοί βρέθηκαν θετικοί στο αλκοτέστ. Σε 
όσους εντοπίστηκαν να οδηγούν υπό 

την επήρεια αλκοόλ επιβλήθηκαν τα προβλεπόμενα 
διοικητικά και χρηματικά πρόστιμα, με τη χαμηλότερη 
ποινή να ανέρχεται στα 350 ευρώ και να συνοδεύεται 
από αφαίρεση της άδειας οδήγησης για 30 ημέρες.
Με σφυρίχτρες, φακούς και μετρητές αλκοόλ στα χέρια, 
οι αστυνομικοί της Τροχαίας έστησαν μπλόκα σε κομβι-
κά σημεία, σταματώντας διερχόμενα οχήματα για ελέγ-
χους. Οι επιχειρήσεις συνεχίστηκαν και την επομένη των 
Χριστουγέννων, επεκτεινόμενες σε ελέγχους για ζώνες 
ασφαλείας, κράνη, διπλώματα, ΚΤΕΟ, νόμιμη λειτουρ-
γία ταξί και επικίνδυνες παραβάσεις.
Τα στοιχεία των τελευταίων ημερών κρίνονται ενθαρρυ-
ντικά, καθώς παρατηρείται αυξημένη συμμόρφωση των 
οδηγών. Λιγότεροι εντοπίζονται σε κατάσταση μέθης 
πρώτης κατηγορίας, εικόνα που χαρακτηρίζεται σαφώς 

βελτιωμένη σε σχέση με προηγούμενα χρόνια.
Το ΕΡΤnews βρέθηκε τα ξημερώματα του Σαββάτου σε 
μπλόκο της Τροχαίας σε κεντρικό σημείο της Αθήνας και 
συνομίλησε με τον ανθυπαστυνόμο Παντελή Σκόνδρα, ο 
οποίος περιέγραψε την κατάσταση λέγοντας ότι «Σήμε-
ρα είναι μια μέρα αρκετά ήρεμη, οι έλεγχοι που έχουμε 
διενεργήσει ως τώρα (5:00 τα ξημερώματα) είναι περί-
που 1.600 και οι παραβάσεις που έχουν βεβαιωθεί είναι 
16 – 17 μέχρι στιγμής, ανάμεσα στις οποίες βεβαιώθηκε 
πρόστιμα σε έναν οδηγό που είχε ξεπεράσει το ανώτατο 
επιτρεπόμενο όριο αλκοόλ, που οδηγεί σε πλημμέλημα 
και οδηγήθηκε στο αυτόφωρο, ενώ τα υπόλοιπα είναι 
τα περισσότερα στην πρώτη κατηγορία, που το πρόστιμο 
είναι στα 350 ευρώ και αφαίρεσης της άδειας οδήγησης 
για ένα μήνα και περίπου 3-4 στη δεύτερη κατηγορία, 
όπου υπάρχει πρόστιμο 400 ευρώ και 90 μέρες αφαίρε-
ση της άδειας οδήγησης». Οι έλεγχοι θα συνεχιστούν και 
τις επόμενες ημέρες, με τις αρχές να δηλώνουν αποφα-
σισμένες να διατηρήσουν την πίεση στους δρόμους καθ’ 
όλη τη διάρκεια των γιορτών.
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ΣΤΑ ΜΠΛΌΚΑ ΜΈΧΡΙ ΤΈΛΟΥΣ

Δίκαιος αγώνας, δύσκολη κοινωνική 
ισορροπία

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις μπαίνουν εκ νέου σε φάση κλιμάκωσης, με μπλόκα σε κομβικά σημεία του 
οδικού δικτύου και παρεμβάσεις που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα χιλιάδων πολιτών. Το 

αγροτικό ζήτημα επιστρέφει δυναμικά στο προσκήνιο, επιβεβαιώνοντας ότι πρόκειται για ένα διαχρονικό 
πρόβλημα που δεν αντιμετωπίστηκε ποτέ στη ρίζα του, αλλά μεταφερόταν από χρονιά σε χρονιά.

Οι αγρότες δεν βγαίνουν στον 
δρόμο από επιλογή. Βγαίνουν γιατί 
πιέζονται.
Το κόστος παραγωγής, η αβεβαιότητα, η έλλειψη στα-
θερού πλαισίου και η αίσθηση ότι οι δυσκολίες συσ-
σωρεύονται χωρίς μόνιμη λύση, δημιουργούν ένα 
ασφυκτικό περιβάλλον. Η κοινωνία αναγνωρίζει το δί-
καιο των αιτημάτων τους και σε μεγάλο βαθμό δείχνει 
κατανόηση.

Όμως η κατανόηση αυτή δεν είναι 
ανεξάντλητη.
Όταν οι δρόμοι κλείνουν για μεγάλα χρονικά διαστή-
ματα, η πίεση δεν ασκείται μόνο προς το πολιτικό 
σύστημα. Μεταφέρεται και στους πολίτες. Εργαζόμε-
νοι δυσκολεύονται να μετακινηθούν, οικογένειες δεν 
μπορούν να ταξιδέψουν για να δουν τους γονείς τους, 
η καθημερινότητα μπαίνει σε αναστολή. Το αγροτικό 
παύει να είναι μόνο ένα κλαδικό ζήτημα και μετατρέ-
πεται σε ευρύτερο κοινωνικό πρόβλημα.

Το κρίσιμο ερώτημα, λοιπόν, δεν 
είναι αν οι αγρότες έχουν δίκιο. Το 
έχουν.
Το ερώτημα είναι μέχρι ποιο σημείο ένας δίκαιος αγώ-
νας μπορεί να συνεχίζεται χωρίς να δοκιμάζει τα όρια 
της κοινωνικής αντοχής και χωρίς να φθείρει το ίδιο το 
κοινωνικό του έρεισμα.

Η εικόνα των κινητοποιήσεων 
παραμένει ρευστή
Σε βασικούς άξονες της χώρας έχουν στηθεί μπλόκα 
με ελεγχόμενους και κατά διαστήματα αποκλεισμούς, 
οι οποίοι επαναξιολογούνται καθημερινά μέσα από 
συνελεύσεις των αγροτών. Στη Βόρεια Ελλάδα και τη 
Θεσσαλία, σημεία-βαρόμετρα παραμένουν ενεργά, με 
εναλλαγές ανοίγματος και κλεισίματος των δρόμων, 
ενώ σε τελωνειακές περιοχές έχουν καταγραφεί πα-
ρεμβάσεις περιορισμένης διάρκειας και συμβολικού 
χαρακτήρα.
Οι ίδιοι οι αγρότες, σε αρκετές περιπτώσεις, επιλέγουν 
να διευκολύνουν την κυκλοφορία σε συγκεκριμένες 
ώρες, αναγνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα των ημερών 
και την ανάγκη μετακίνησης των πολιτών. Αυτό δείχνει 
επίγνωση του λεπτού σημείου στο οποίο βρίσκεται 
πλέον ο αγώνας τους.
Οι κινητοποιήσεις, σύμφωνα με τις δηλώσεις και τις 
αποφάσεις των μπλόκων, δεν έχουν συγκεκριμένο 
χρονικό ορίζοντα λήξης, αλλά επαναξιολογούνται δι-
αρκώς, ανάλογα με τις εξελίξεις και τις κινήσεις που 
ενδέχεται να υπάρξουν σε θεσμικό επίπεδο.

Ένα πολιτικό μοτίβο που 
επαναλαμβάνεται
Το αγροτικό εμφανίζεται σχεδόν τελετουργικά, κυρίως 
τους χειμερινούς μήνες. Μπλόκα, ένταση, διαπραγμα-
τεύσεις, προσωρινές εκτονώσεις. Και ύστερα σιωπή, 
μέχρι την επόμενη φορά. Αυτό το μοτίβο δεν δείχνει 
μόνο τη δυσκολία των αγροτών. Δείχνει κυρίως την 

αδυναμία του πολιτικού συστήματος να δώσει μόνιμη 
λύση.
Η ευθύνη δεν μπορεί να μετακυλίεται επ’ αόριστον 
στους δρόμους ούτε να πληρώνεται από την κοινωνία. 
Χρειάζεται σταθερό πλαίσιο, σαφείς κανόνες και προ-
οπτική για τον πρωτογενή τομέα, ώστε το αγροτικό να 
πάψει να λύνεται με πίεση και να αρχίσει να λύνεται 
με σχέδιο.

Το ζητούμενο είναι η λύση, όχι η 
σύγκρουση
Η κυβέρνηση οφείλει να κάνει ό,τι περνά από το χέρι 
της για να ικανοποιήσει τα δίκαια αιτήματα των αγρο-

τών και να στηρίξει ουσιαστικά τον πρωτογενή τομέα. 
Ταυτόχρονα, όμως, η λύση δεν μπορεί και δεν πρέπει 
να έρχεται σε βάρος της κοινωνικής συνοχής και της 
καθημερινής ζωής των πολιτών.

Το δίκαιο των αγροτών είναι 
πραγματικό.
Πραγματική, όμως, είναι και η ανάγκη της κοινωνίας 
να λειτουργεί.
Αν δεν βρεθεί ένας δρόμος που να χωρά όλους, τότε 
το πρόβλημα δεν θα είναι ποιος έχει δίκιο. Θα είναι ότι, 
για άλλη μια φορά, η χώρα δεν κατάφερε να βρει λύση 
εκεί που όλοι την περιμένουν.


